



MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás

1948 november 18.

óra 30 perc

/Hogyan alakult harminc évvel ezelőtt...folyt./ MDP § FE/Fr/Lt/Gp Bn

A dolgozók viszont kelet felé tekintettek, ahol a Nagy Októberi Szocialista Forradalom már egy év óta a legnagyobb harcban megalapította és megyőzte a szovjetek hatalmát. Ebben az időben mind nagyobb számban érkeztek Oroszországból magyar hadifoglyok, akik az orosz proletáriátussal együtt Lenín sarló-malpasos zászlaja alatt harcoltak a forradalom győzelméért. Sokan közülük már régen tagjai voltak a magyar munkásmozgalomnak s ezek szervezték és oktatták a hadifogoly-tömegeket.

1918 november 16-án a haziorkező hadifoglyok egy kis csoportja a Savoy-szállodában szállt meg. A z elkövetkező napokban már felvették a kapcsolatot a baloldali munkásokkal és azok vezetésével, Szántó Bélával, Rudas Lászlóval és a fogságból már előbb hazaérkezett fiatal Rákosi Mátyással.

November 20-án este Kelen József zuglói lakásán gyűltek össze és lerakták az alapjait a Kommunista Magyarországi Pártjának.

A KMP határozott előleket tűzött maga elé. A munkások felvilágosítása, a tanácshatalom előkészítése, egy erős, élénkítő, a nagy Bolsevik Párt mintájára a marxizmus-leninizmus fegyverével rendelkező párt kiépítése, - ezek voltak legfőbb célkitűzéseik. A Párt napról-napra erősödött. Gyárakban, üzemekben és kaszárnyákban mind nagyobb tömegek csatlakoztak hozzá. A jobboldaliak provokációi nem tudták megakadályozni a Párt növekedését és erősödését.

December 7-én megjelent a Párt hivatalos lapja, a "Vörös Újság". "Osztályharc", hirdette az első szám vezércikke. Ugyanakkor Kunfi Zsigmond az osztályharc hat hétre való "felfüggesztését" javasolta. A z első számot ingyen osztogatták s a munkások ezrelével kapkodták a reklámanek kezéből a lapot. A lap egyszeriben megváltoztatta a helyzetet: a jobboldali munkásvezérek minden törekvése, amely a munkások osztályöntudatát akarta elaltatni, megbukott. A Párt kiadványokkal és brassurákkal a tömegek elé tárta ideológiáját s a gyárak munkásai tanulták a marxizmus-leninizmust. December 21-én a Párt már előadásokat rendezett és az előadótornyokat a munkások zsúfolásig megtöltötték.

Nehéz harcok között így kezdte munkáját harminc évvel ezelőtt a Kommunista Magyarországi Pártja. A harminc év nagy részében a kommunista illegálisításba szorultak, de mindvégig hirdették a marxizmus-leninizmust. /MTI/

---

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás

1948 november 18.

6 óra 45 perc

Teljesen kiküszöböli a fonalhiányt az Állami Fonóda

KM/Ko Gp Bn Friss Antal, a pestszentlőrinci Magyar Fonóipar vállalatvezetője kedden ismertette a dolgozók előtt a vállalat 1949 évi tervét.

- A Magyar Fonóipar a tervgyezdálkodás eredménye - mondotta. - A szövőgyárak állandó fonalhiánnyal küzdöttek, ezért hívta életre a gyárat a hároméves törv. Hatalmas útemben fejlődöttünk: áprilisban még csak szerelési munkák folytak. A termelő munka júniusban indult meg 18.000 orsóval, ma már 72.000 orsóval dolgozunk és január elsőjén már teljes lendülettel kapcsolódunk be a magyar fonalgyártásba. Ez azt jelenti, hogy a jövő évben teljesen kiküszöböljük a még mindig fennálló fonalhiányt, szövőgyáraink tehát már nagyobb mennyiséget termelhetnek. A vállalatvezető ezután elmondotta, hogy jövőre jelentős összegű fordítanak szociális beruházásokra is. A fonóipar régi panaszán segítenek azzal, hogy az összes fonógépekre szálalászív berendezéseket szereljenek. Ez a beruházás közel kétfélmillió forintba kerül.

A dolgozók - nagy többségükben két munkaruhás munkásnők - nagy tapsal helyeselték a pör- és szálalászív berendezések létesítésének tervét. Fodor Ferencné olómunkásné, a dolgozók nevében köszönetet is mondott ezért a vállalatvezetésnek. Elmondta, hogy a gyárvezetés és a munkásné jó együttes munkája nyomára lehetővé teszi, hogy munkaversenybe lépjenek az ország többi fonóüzemével.

Friss Klára fonónő felhívta a figyelmet arra, hogy a rossz orsókat a folyamatos termelés érdekében sürgősen ki kell cserélni. Kérte ezenkívül, hogy a szálalászív pótolják, mert különben nem tudnák időre teljesíteni az előírányzatot.

Egy fiatal orsózónő munkatársaihoz fordult. Rámutatott, hogy nagy a hiányzóok száma. Minden munkásné örezoze át, hogy szóp, új és nagyteljesítőfonógyárat építenek. Szüntessék meg a hiányzásokat, mert ezzel az építést hátráltatják.

Képesítési Az orsózók közül többen kérték a fonónőket, késsék gondosan össze az elszakadt szálakat.

A fonók az üzembe lakatos beállítását kérték

/folyt.köv./ L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1948 november 18. 7 óra -- perc

/Teljesen kiküszöböli a fonalhiányt az Állami Fonóda, folyt./

KM/Ko Gp Bn A vállalatvezető válaszában rámutatott, hogy a beruházásokért a köszönet első sorban a Magyar Dolgozók Pártját illeti. Az MDP tette lehetővé az üzem megtorontását, 1.500 dolgozó munkábaállítását is. Ezután megköszönte a dolgozóknak az értékes hozzászólásokat és ígéretet tett, hogy a kért üzemi beruházásokat és javításokat beillesztik a törvbe.

A "torvszülte" Magyar Fonóipar elkészítette első törvöt. A magyar textilipar lendületesen fejlődik tovább.  
/MTI/

Vidőkre és külföldre is szállítanak típusbutort, méprádiót hoznak forgalomba az Állami Áruházak

Gé/b/Lt Gp ME Nagy-Budapest számos forgalmas utvonalaán már kezd megszokott színtelletté válni az "Állami Áruház". Október 1-én ezekben az áruházakban bevezették az este 10 órai zárórát.

Megkérdeztük az Állami Áruházak sajtóosztályát, hogyan fogadták a dolgozók a késői zárórát.

Egyelőre a Rákóczi-ut 36. és 4. sz. alatti, Kálvin-téri, Baross-téri, Szent István-köruti, Erzsébet-köruti és Teréz-köruti fiókjaink tartanak nyitva minden este 7-10-ig. A dolgozóknak előinté szokatlan volt, hogy este 10 óráig vásárolhatnak. Ma már tömegesen keresik fel az esti órákban is az Állami Áruházakat. A vásárlók számának növekedését legjobban mutatja statisztikánk. Baross-téri 2. számú fiókunkban például október első hetében 3073-an, második hetében 3428-an, harmadik hetében 3684-en, a negyedik héten pedig már több mint 4000-en vásároltak este 7 és 10 óra között.

Olosók-e az Állami Áruházak áruja?  
- Az Állami Áruházak olcsón minőségi árut adnak a dolgozóknak. Férfi-, női télikabátjaik, ruháik, férfingek és női fehérneműk olcsóbbak, mint általában. Olcsóbb áruinkkal nem csak a vásárlókedvet akarjuk fokozni, hanem az a törekvésünk, hogy a piaci árakat is szabályozzuk. Sok üzlet kirakatában jelent meg már az "Áruink azonosak az Állami Áruházak áruival" feliratu tábla.

Képviselek-e az Állami Áruházak a közönség kívánságait az államosított ipar felől?

- A z államosított ipar kiváló minőségű tipusárut bocsát rendelkezésünkre. A z Állami Áruházak pedig vásárlóik kívánságának megfelelően befolyásolják a gyárak termelését. Jelenleg például több kötöttáruat kérünk a gyáraktól, hiszen közeledik a tél, nagyobb a kereslet meleg holminkban.

/Folyt. köv./ V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1948 november 18. 7 óra 15 perc

/Vidőkre és külföldre is szállítanak... folyt./ Gó/b/Lt Gp ME

- A hitelkölcsön közeli általános rendelkezésig vásárolhatnak-e a dolgozók részletfizetésre az Állami Áruházakban?  
- Természetesen. Minden üzemi vagy közúti dolgozó havi részletre, mindössze 5 százalékos kezelési költséggel vásárolhat bármilyen cikket, butort, ruhaneműt egyaránt. A részletvásárláshoz csupán az szükséges, hogy a dolgozók jóllétét szorozzonak üzemi múlttal. Eddig 4000 üzem közel 38.000 dolgozója vásárolt részletre.

Milyen új árukat készülnék piacra hozni?  
- A közeljövőben készülnék típusbutor, méprádió és olcsó játékszerek árusítását. Már ismert "mozgó divatbemutatóinkkal" pedig további üzeneket és gyárat keresünk fel, hogy a dolgozó asszonyok izlőses, olcsó öltözköztetését ezzel is elősegítsük.

Rendelőzésre állnak a vidéki dolgozóknak is, akik nem tudnak a fővárosba jönni bevásárolni?

Igen. Tizenhatoldalas képos árjegyzéket készítettünk 75.000 példányban és juttatjuk el a vidékiekhez. A z árjegyzékből kiválasztott cikket - felsőruhát, cipőt, ruhamentőt a pontos méret megadása után - utvéttel juttatjuk el a vásárlóhoz. November 7-én indítottuk meg az akciót és az azóta eltelt idő alatt több mint 800 rendelés futott be az ország különböző vidékeiről.

Küldhetünk-e külföldre szeretetesenagot az Állami Áruházakból?

Egyelőre csak egy Állami Áruházból, a volt Divatcsarnokból lehet küldeni szeretetesenagot, csupán egy-két ország kivételével bármely Államra. A csomagok súlya 3-10 kiló lehet, nőstörzsga azonban csak egy kilogramm's csomagot lehet küldeni. A szeretetesenag tartalmazhat sajtót, aprikát, paradicsompürét, libamájkrémot, szitott hagnát, cukrot, eszokoládét, gyümölcsöt, bort és pálinkát. Naponta átlag 200-220 szeretetesenagot küldenek a vásárlók az áruházban levő KÖZERT-tírók útján külföldre. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 7. kiadás 1948 november 18. 7 óra 30 perc

Ne használják fel a templomi szószókat korteshordónak

Kö/b/Lt Bn A z ország egész dolgozó társadalmá szinto egy önborként emeli fel tiltakozó szavát a Mindszenty-vezette egyházi reakció néppellenes tevékenysége ellen. A miniszterelnökségre még mindig százával érkeznek az ország minden részéből a táviratok és feliratok, amelyeken követelik, hogy a kormány vessen véget a reakciós egyházi agitációnak.

"A z egyházi reakció - mondja a Pest-Bács-Bodrogvármegye szakszervezetek és szervezetek értekezletének távirata - a templomi szószókat felhasználja korteshordónak. Tiltakozunk ez ellen és nem tűrjük, hogy dolgozóink munkájának eredményeit a demokrácia ellenes és veszélyeztetők. Követeljük a reakciós körök demokráciaellenes mozgásainak betiltását."

Ugyanezt követelik a kormánytól 25.000 szervezett dolgozó nevében a vasnegyed szervezett dolgozók harmadik értekezlete, a Magyar Magánalkalmazottak Szakszervezetének szegedi csoportja, az ózdi vas- és acélgyár dolgozói.

"A munkásifjuság boldog jövője, az eddigi eredmények biztosítása és továbbfejlesztése érdekében tiltakozunk a Mindszenty-nus garázdálkodása ellen", - írják táviratukban a MINSZSZIF megyei és városi titkárainak értekezletén résztvevők.

Ugyanílyen tiltakozó táviratot küldtek a MNDSZ szőregi és balassagyarmati csoportjai, Mágocs, Sellye, Szikszó, Majs, Kazár és több más község Nemzeti Bizottságai.

De jelenli tiltakozó szavát az ország minden részéből a dolgozó parasztság is, így az UFOSS-FEKOSZ nőmunkási, villányi berettyóújfalusi, pécsi, tószigeti járási egyesülési értekezletén résztvevő dolgozó parasztok is.

"Nem engedhetjük meg - mondja a kiskőrösi UFOSS-FEKOSZ egyesülési értekezleten résztvevő dolgozó parasztok távirata -, hogy nehezen kivívott szabadságunkat, demokráciánk vívmányait Mindszenty továbbra is támadja. A legteljesebb vallás szabadság mellett foglalunk állást, de kérjük a kormányt, tegye lehetővé Mindszentynek és a klerikális reakciónak demokráciaellenes támadásait."

Ugyanezt követelik Püspöklak, Mátészalka, Komádi, Pócsvárad, Siklós, Győmré dolgozó parasztjai is. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 8. kiadás 1948 november 18. 8 óra 40 perc

A kispesti Mária-kongregáció nyílt levele

ME §/Hné Gs A kispesti munkásifjuság Mária-kongregációja a következő nyílt levelet intézte a magyar püspöki karhoz:

Nagyméltóságú Püspöki Kar! Néhány napja annak, hogy Pécsen a Szent Mór egyházi kollegium növendékeinek levelel megszólalt a katolikus ifjuság igazi hangja. Megrázóan fejezték a hívő katolikus ifju nagy fájdalmát: mostani főpásztorunk ti-losba, veszélybe vezetí nyáját. Amikor pedig azt írták, hogy nagymultu szervezeteink hitbuzgalmi munkáját illogális csolszövések váltják fel - mély bánattal - kénytelenek voltunk magunkra ismerni.

A mi szervezetünk nem nagymultu: nemrégön alakultunk meg, mint az ország legelső munkásifju Mária kongregációja. Ennek előtte, mint egyházközségi ifjusági csoport működünk, de főttes egyházi hatóságaink magasra értékelték Egyházunk iránt tanúsított hűségünket és buzgalmunkat - ezért emeltek minket a Mária kongregációk magasságára.

Amikor ez alkalomból új lelkipásztor vette át vezetésünket P. Varga személyében, a hitbuzgalmi foglalkozás rovására államellenes uszítás kezdődött kongregációnkban és csakhamar ijesztő méreteket öltött. Egy alkalommal például egyik vezetőségi tagunk kijelentette, hogy Isten nem tekint bünnök, ha egy, a "törvénytelen" demokráciát kiszolgáló vendéget meggyilkolna. P. Varga ehelyett, hogy a gyilkosság megbocsáthatatlan bűnét koményen elítélte volna és a felszólalót kongregációjából eltávolította volna, csak mosolygott.

Most ezután kiderült, hogy P. Varga, akít mi lelkiatyánknak véltünk, álnéven hazug módon félrevezetett bennünket. Önmaga vallotta be, hogy nem is Vargának, hanem P. Klombalának hívják és két és fél éves demokráciaellenes büncselelmények miatt álnévan bujkál a rendőrségi körözés elől.

Ilyen mélyre süllyedtünk: szent papi talárba bujt közönséges bűnöző háborítatlanul méltalyozhotta a hívő ifjak lelket - magas egyházi körök megbizásából.

A kispesti munkásifjuság kongregáció tagjainak nagy része a gyárakban, üzemekben dolgozik, saját és az egész magyar nép jobb életéért. Nem különböznek gondjaink a munkásifju társaink gondjaitól. Örömeik a mi örömeink is. A mi új hazánk, felszabadult országunk a felmentkezés útján van és mi nem hagyjuk magunkat az önbefordítani népünkkel, munkatársainkkal. Szívünk minden aggodalmával kiáltjuk főpapjaink felé, akadályozzák meg, hogy Egyházunk tovább is sötét, néppellenes örök politikai pártja legyen! /Folyt.köv./ R

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 9. kiadás 1948 november 18. 8 óra 45 perc

A MSZMT hírei

§ MSZMT Ké/Lt Bn A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság elnöke a sztrájkoló francia bányászok megsegítésére 827 forintot juttatott a Bányász-szakszervezethez.

x x x

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság és a Magyar Ifjúság Népi Szövetsége rendezésében a MSZMT Szentkirályi-u.32/a. alatti székházában minden szerdán délután filmelőadás lesz az ifjúsági szervezetek részére. Délután 3 órakor az Utőrök, 5 órakor a Diák-szövetség, MEFESZ és NEKOSz, 7 órakor pedig a SZIT tagjai tekinthetik meg a vetítésre kerülő legkitűnőbb szovjet és magyar filmeket.

x x x

A Dobronyi kamaraegyüttes tiszteletére, amely uttörő munkát végzett kőtéves fennállása alatt a magyar-szovjet kulturális kapcsolatok előmozdítása terén, november 21-én, vasárnap délután 5 órakor ünnepséget rendez a MSZMT VI. kerületi szervezete.

/MTI/

/A kispesti Mária-kongregáció nyílt levele, folytatás./

ME § /Hné Gs Igazak van a pécsi egyházi kollegium katolikus ifjainak: Egyházunk válságának legfőbb okozója Mindszenty bíboros-érsek! Saját példánk győzött meg arról, hogy az ő politikájának következménye államellenes uszítás, Krisztus Urunk tanításának megcsufolása.

Azért csatlakozunk nyílt levelekhez és a katolikus hívők nagy sorogóval együtt várjuk főpapjainktól, tegyenek meg mindent Egyházunk megújulásáért.

Kispest, 1948 november 17-én. Kocsis Lajos, a világnézeti szakosztály vezetője, Mazur István a sportszakosztály vezetője és még 19 aláírás. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1948 november 18 9 óra 30 perc

Tisztviselők munkaversenye

Gp/b/Hné Gp Gs Az Állami Villamosművek pénzügyi és szervezési főosztályának dolgozói versenyre hívták ki a szénbányák és a nehézipar ipari igazgatóságainak pénzügyi szervezési és adminisztrációs osztályait. A verseny célja a könyvelési és adminisztrációs munkák gyors, pontos elvégzése, a munka megjavítása.

A versenyfeladatok között szerepel többek között: 1./ az 1948-as zárómérleg elkészítése 1949

március 31-ig;

2./ a havi nyersmérleg elkészítése a következő hónap 20-ig; a pénzügyi előirányzatok elkészítése a megelőző hó 15-ig.

A versenytervben egész sorog egyéb hasznos feladatot elvégzését is vállalták, így az adminisztrációknak a szükséges pontokon való átszervezését, a szakoktatás fejlesztését. /MTI/

Verseny a külkereskedelmi szellemért

OTH/Hné Gp Gs Az állami külkereskedelmi vállalatok között a külkereskedelmi törv. maradéktalan megvalósítására munkaverseny indult meg. A versenyben hat nagy külkereskedelmi vállalat és pedig a Koltourópai, Agrimpoz, Külforgalmi, Ferrunion, a Nehézipari Külkereskedelmi Nemzeti Vállalat és a Monimpoz vesznek részt. A verseny körében az a kérdés áll, hogy a vállalatokat tervszerű munkára szorítsák és így a külkereskedelmi törv. előirányzatait behozatali és kivitel-vonalon egyaránt pontosan teljesítsék. /MTI/

Tanoncotthonok épülnek Csepelen és Diósgyőrben /hog

OTH § /Hné Gp Gs November 11-én indult meg Csepelen a VM tanműhely és tanonciskola építése. A 600 személy befogadására alkalmas tanműhely és a 22 tanteremből álló tanonciskola építkezési és felszerelési költsége összesen 14 millió forintot tesz ki. Ebből az összegből a folyó öthónapos tervszakaszra nyolcmillió forintot bocsátanak rendelkezésre s az építkezések befejezését 1949 januárjára tervezik. Az új intézményben osztályosokat, lakatosokat, öntőket és mintaszatalosokat képeznek ki a törv. megvalósításához szükséges mértékben tudjunk szakmunkás utánpótlásról gondoskodni. Mint ismeretes az 1949-es törvényre 17.500 tanoncot fognak kiképezni.

Csepel után rövidesen megindul a diósgyőri MÁVAG-ban is egy 300 személyes tanoncotthon és egy 24 tanteremből álló tanonciskola 15 millió forintos építkezése is. /MTI/ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás

1948 november 18

9 óra 50 perc

Elfogták a fővárosban garázdálkodó kasszafurkákat

Pö & JF/Mr/Hnó gs A főkapitányság büntügyi osztályának nyomozói hathatos kitartó nyomozás után az utóbbi idők legveszedelmesebb kasszafurc bandáját fogták el a szardáról esütörtökre virradó éjszaka. A banda feje Weissmann László 36 éves sarokvár-ujtoloپی lakos volt. Weissmann hírhedt nemzetközi bűnöző. Kortjében vőreket tartott, hogy házat "nem kívánatos elemek" meg ne közzelithessék. A nyomozók must és esontokat dobáltak be a kutyáknak a kerten át sikerült behatolniuk a lakásba. Weissmannt és két társát éppen szorgos előkészületi munkában "találták", az asztalok tetején voltak különböző kulcsokkal és botörzsszerszámokkal. A nyomozók mindhármukat elfogták és bekísérték a főkapitányságra. A banda két másik tagja Suli József 29 éves keresztudó és Sándor György 28 éves foglalkozás nélküli. Kiállításukkor hat kasszafurcást ismertek be, botörzsszerszámok elkészítésére valóságos finommechanikai üzemet készítettek. Bűnlajstromuk összeállítása és a teljes kör megállapítása folyamatban van. Mindhármukat őrizetbe vették. /MTI/

Megindul a 32-es autóbusszjárat

Bp & Vr/Sk/Hnó gs A Boszkárt közli, hogy november 22-től, hétfőtől - a hároméves terv keretében - új autóbusszjáratot indít 32-es jelzéssel Kőbányán, a Zalka Máté-térről a Kőrösi Csoma-ut- Fehér-ut-Nagy Lajos király-utja- Szegedi-ut- Potnóházy-utca és Váci-uton át a Dugály-utcaig.

A 20-as autóbusszjárat utvonalát a Boszkárt Ujpesten a Bajcsy-Zsilinszky-ut- Dózsa György-ut- Kiss Ernő-utca-Szent Imre-uton át a Szent László-térig meghosszabbítja.

Közli a Boszkárt, hogy a 36/A járatának jelzést 13-as jelzésre változtatja s az Ecséri-ut- Ceglédi-ut- Bihari-ut és Mátyás-téren át a Zalka Máté-térig meghosszabbítja.

Megszünteti a Boszkárt a 28/A jelzésű járatát és helyette a 28-as járatát hogymenetben az ezidőszerinti utvonalán, völgymentben a György Aladár-utca- Kiss Áron-utca és Szarvas Csábor-uton egész úzernapon át közlekedtetni.

A dolgozók kívánságára a Boszkárt a 2-es autóbusszjárat első kocsiját a Németszőlgyi-utról 6 órakor, a 14-es autóbusszok első kocsiját Mátyásföldről 6 órakor, a 25-ös autóbusszok első kocsiját a Hősök-térről 5 óra 25 perckor és Rákospalotáról 5 óra 45 perckor indítja. Mindezek a változások és utvonal módosítások ugyancsak november 22-én, hétfőn lépnek életbe. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1948 november 18

11 óra 40 perc

Tehermentesítő vonatok a HÉV vonalán

Bp & Vr/Sk/Hnó gs A zsufoltság enyhítésére a Boszkárt november 20-tól, szombattól és a munkaszünetes ünnepek előtti napokon Budapest-Kőrepi-ut- Cinkota állomások között tehermentesítő vonatokat állít be a menetrendbéli szerelvényeken kívül. A Cinkotára induló vonatok sobesvonatként közlekednek. A tehermentesítő vonatok részletes menetrendjét kifüggesztették az állomásokon. /MTI/

Földművelésügyi szervezetek szervezik a cukorrépa szerződéses termelését

MOSZK §/Hnó ME gs A cukorrépa termelést eddig főleg kuliékek végezték. A földművelésügyi szervezetekben tömörül dolgozó parasztság - a cukorgyárak helyi megbízottainak szövetkezetteljes magatartása miatt - a legtöbb helyen nem kapcsolódhatott be a cukorrépa szerződéses termelésébe. A jövőben a földművelésügyi szervezetek szervezik meg a szerződéses cukorrépa termelést. A szövetkezetek cukorrépa termelési feladatát állítanak be a szervezési és egyéb teendőik ellátására. A termelők a következő kedvezményekben részesülnek: a termés elszámolásakor visszafizetendő mólyszántási hitel az OSZH-tól, kamatmentes hitelben vetőmag és július 1-én előleg a gyártól, kedvezményes áru műtrágya, prémium, répaszelot- és melaszmillókjárandóságok. A cukorrépa átvételi árát a közeljövőben állapítják meg. /MTI/

A Nemzetközi Ujságíró Szövetség végrehajtóbizottsági ülésének harmadik napja

D & Sk/Hnó gs A Nemzetközi Ujságíró Szövetség Végrehajtó Bizottsága csütörtökön délelőtt folytatta tanácskozásait. Hronek főtitkár bejelentette, hogy a szardán elfogadott határozat értelmében kiküldött albizottság szardán éjszaka két és félóra hosszat tanácskozott, de csupán egy pontban ért el megegyezést, a magyar határozati javaslat első pontjára vonatkozólag, amely indítványozza: a Végrehajtó Bizottság egyhangúlag vegye tudomásul a főtitkári jelentést. Ami a határozati javaslat többi részét illeti, Martin amerikai delegátus kifogásolta a magyar javaslatnak azt a kifejezését, hogy a Nemzetközi Ujságíró Szövetség "harcos" szervezet legyen. Továbbá nem volt hajlandó elfogadni a magyar javaslatnak azt a kitételét sem, amely megállapítja, hogy "jelenleg harc folyik a demokratikus és antidemokratikus erők között."

/Folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1948 november 18 12 óra -- perc

/A Nemzetközi Újságíró Szövetség végrehajtóbizottsági ülésének harmadik napja, 1. folytatás./

D & Sk/Hné Gs Hronok főtákar azt javasolta, hogy újból küldjenek ki albizottságot, amely a magyar és lengyel javaslatokra vonatkozólag megkísérli a meggyőzés létrehozását.

Ezután a végrehajtóbizottság egyhangulag tudomásul vette a főtákar jelentését, majd Hermann francia delegátus javaslatára ugyanezek egyhangulag elfogadta a magyar határozati javaslat 5. pontját is, amely kimondja, hogy a végrehajtóbizottság sajnálkozását fejezi ki afelől, hogy több tagszervezet még nem fizette be tagdíját.

Kenyon elnök javasolta ezután, hogy amíg a ki-küldendő albizottság a magyar és lengyel javaslatok fölött tanácskozik, ő elmondja beszámolóját a genfi értekezletről és ismerteti javaslatait a nemzetközi újságíróeserére vonatkozólag.

Bundock angol delegátus felvetette a kérdést, van-e értelme az albizottság további tanácskozásainak. A mi álláspontunk az, - mondotta - hogy a Nemzetközi Újságíró Szövetség nem politikai szervezet, mi csak szakkérdésekkel akarunk foglalkozni, de nem kívánunk állást foglalni politikai kérdésekben. /Folyt.köv./

Fagylaltgép és 600 százalékos munkateljesítmény a VI. kerület 50 üzemének közös kiállításán

IE/MK/Hné Gp Gs - A mi kerületünkben sokan vannak olyanok, akik nem vesznek részt a közvetlen termelőmunkában. Azt akarjuk, hogy ők is megismerjék a termelés problémáit. Az üzemi dolgozóknak segíteni akarunk, hogy megértsék legfontosabb feladataikat. És mindannyiunknak meg akarjuk mutatni, hogy mit értek el a VI. kerületi üzemek dolgozói. Ezért rendeztük meg ezt a Termelési Kiállítást - mondják az MDP VI. kerületi szervezetének propaganda osztályán.

És mit mondanak a látogatók?

Az Erőviteli és Villamosági Elektromosgyár munkása azt mondja a felcségenek:

- Itt megláttam azt az újítást, amely 600 százalékkal növelte a munka termelékenységét. - És mutatja is a színes grafikonok alatt a piros dobogón elhelyezett vasrudat, amelyet addig kovácstüzből hajlítottak, de most már gépi erővel végzik. A szembenlévő falról is munkasújtó képe mosolyog. A Salgótarjáni Gépgyár dolgozói írták mellé a szöveget: "Mit jelent Kischvont János újítása? Hatvan munkásra megtakarítást egy esztendő alatt." /Folyt.köv./

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1948 november 18 12 óra -- perc

/Fagylaltgép és 600 százalékos munkateljesítmény...1.folytatás./

IE/MK/Hné Gp Gs Fényképezőgép és munka brigádok

A közeli Általános iskola uttörő-csapata a Marx és Marx finommechanikai üzem gyártmányait nézi. Tíz-tizennégy éves fiúk számára aligha lehet valami érdekesebb, mint a fényképezőgépek és a különböző műszerek. De egy latszik mégis lehet... Az örsvezető már magyarul is a többieknek: "Most megérthetitek, hogy mit csinál a brigád. Nézzétek, itt mutatja a grafikon: a brigádok 40 százalékkal emelték a termelést ebben az üzemben".

A sorokban nagy fagylaltgép áll, szabályos műtészolárnyékol. Vajon minek hezták ide a Wertheim-gyár munkásai? Nem kéznek a válasszal: "Közösen vettünk fagylaltmasszát és itt állítottuk a kiállítás látogatóinak. A bevételt elküldtük a francia bányászoknak."

Önköltség csökkentés - béromelkedés

Az Upriny és Niklas elektromos üzem falrésze előtt mindenki megnézi a két pirosbetűs táblát. Az egyik az áll: "Ezer darab kofortartó önköltsége 1948 januárjában 13.320 forint, októberben 11.480 forint." A másikon: "A munkások átlagórabére 1948 januárjában 2.10 forint, októberben 2.83 forint."

A folyosón alig lehet áttörni az asszonyok gyűrűjét. Talán háztartási kérdéstről van itt szó? Egyáltalán nem. Futószalagon mutatják be, milyen munkafolyamatokkal készítik a Dixi cipőgyár dolgozói a cipőket. S megmutatják azt is, milyen újításokkal ért el a gyár két dolgozója évi 5, illetve 6.000 forintos megtakarítást.

Mit ír Petrus László tanonc?

A Vegyipari Igazgatóságához tartozó üzemek kiállított tárgyai egy külön hatalmas helyiséget foglalnak le. Az igazgatóság kérésére minden látogató beírja egy könyvbe, hogy milyen tanulságot vont le a kiállításból? Petrus László géplakatostanonc azt írja a tanonciskola nevében: "Megmutatta ez a kiállítás, hogy a tervezett termelés és az a tény, hogy a munkásság magának mondhatja a gyárakat, milyen hatalmas termelő erőt rejt magában. Az iskola tanulói megfogadják az itt látott jó példát."

/Folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1948 november 18 12 óra 25 perc

/Fagyaltgép és 600 százalékos munkateljesítmény... 2. folytatás/  
/csak  
IE/Mk/Hné Gp Gs Háromszor drágább - huszonöt-ször jobb

A Papyrus Csévegység kiállítására előtt - mint a többi üzemnél is - a gyár egyik munkása magyaráz a látogatóknak. Büszkén mutatja újfajta gyártmányukat. Ez a hozzá nem értő számára ugyan/egy lilá papírsz, de a textil munkás tudja: cséve ez, mégpedig a javából. Háromszor kerül többbe, mint a régi - és huszonöt-ször tovább tart! /MTI/

Uj tanyai általános iskola

VKM & Mh/Mh/Hné Gs A békéscsárdi tanyavilágnak a múlt rendszer alatt nem volt iskolája. Az egykori puszta kollós közepén az új tanyában korszerű általános iskola nyílt meg, két tanítói lakással. A békéscsárdi új általános iskolát november 21-én, vasárnap avatja fel Ortutay Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter képviselőjében Pöze János miniszteri osztálytanácsos. /MTI/

Iskolák és kulturális intézmények december havi szónoklatlása

VKM & Mh/Mh/Hné Gs A kultuszminisztérium nagyszabású szónoklatlási akciója során december hónapra 9.800 tonna szén utaltak ki. Ebből a mennyiségből az általános iskolák 3.010, a gimnáziumok 1.520, a kollegiumok 1.260, a tanítóképzők 1.130, a pedagógiai intézetek 730, a tudományos intézetek 650, a művészeti intézmények pedig 350 tonna szén kaptak. /MTI/

Fegyházra ítélte a népbíróság egy munkásszázad kegyetlen szolgálatvezetőjét

Tó & Ks/Sk/Hné Gs Rádó József, a 101/28-as munkásszázad szolgálatvezetője kegyetlenül bánt a munkaszolgálatosokkal. Gumibáttal verte őket, minden ok nélkül kikötötte, a betegeket is kivétel nélkül kényszerítette utlegelésre. A népbíróság négyévi fegyházra ítélte háborús büntetésért. /MTI/

K.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1948 november 18 12 óra 45 perc

Újfajta találmánnyal mentik meg a csütörtököt mondó robbantóanyagot - A szénminőség javul, a munkafegyelem erősödik Tatbányán

Di/Mi/Hné Gs Az utcán munkából jövő és munkába siető bányászok. Fenn a levegőben mozgó csillogópályák. Körülöttük aknatornyok és kémények, a villamoserőmű, a szénlopároló és a többi üzem, éjjel-nappal feketén füstölge kéményei. Ez Tatbánya, az ország legnagyobb szénbányája és egyik legfontosabb ipari központja.

A bánya termelése iparunk szénszükségletének mintegy 40 százalékát fedezi. A tatbányai szén a magyar ipar egyik "alapszene", ezzel keverik a többi bányaterület gyengébb minőségű, kisebb kalóriájú szénét. Különösen fontos, hogy Tatbányán jól menjen a munka.

Hare a "moddó" cillon

Hogy áll ma a munkaverseny és a termelés Tatbányán?

Az öthénapos országos munkaverseny során sikerült továbbfokoznunk a termelést - mondja Monos János, a tatbányai bányakerület termelési és termékgazdálkodási vezetője.

"Tudjuk, hogy az országnak szüksége van szénre, dolgozunk keményen," - mondja Csich József élmunkás vágár 215 méterrel a föld alatt, a 14. akna hosszú frontján, amíg pihon egy koszos és letoszi a nehéz villanyfurót.

A csillogó fekete szén itt-ott szintelen, fekete rétegokkal váltakozik.

Ezek palástok - magyarázza Dalos Árpád, a 14-es akna felügyelője. - Eghető, ugynovozott moddó anyag. Ez a szénbányászati selejtje. Régebben nem törődtek a moddóval, a kifojtott szénrel együtt felkerült a vagonokba és elszállították. A kánifűtők kinlódtek is sokat a rossz, éghető anyaggal kevert szén miatt.

Most a minőségre is vigyázunk. A selejtet már lenn a bányatérben is különválasztjuk és külön csillékben küldjük fel, majd a föld felett még egyszer átvizsgáljuk a szenet. Ma már csak mintegy 1,3 - 1,5 százalék a moddó. Kapjuk is az elismerő levelet az üzemekből az ország minden részéből: "Köszönjük a jóminőségű szén Tatbányai elvtársainknak".

/Folyt.köv./

K.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1948 november 18 13 óra 5 perc

/Uj fajta találmánnyal mentik meg ... I. folytatás./

D1/MI/Hnó Gp ss

"A Kóca-féle" pisztoly

Robbanás-reszketteti meg a lovegőt. "Löttek", - így mondják a bányászok. Az emberek sietnek vissza a robbantott részhez. Voltuk megünk. Lassan oszló szőnpor tölti meg a lovegőt, de néhány pillanat múlva már látható a lerobbantott rész. Fúják a következő két lyukat. Elhelyezik a patron, majd homokkal tömítik. A lömester kiadja az utasítást: Visszahúzdni, Visszafelé megünk 10-12 métert, a lömester int... Vigyázz, lövés... néma esond. A patron esütörtököt mondott.

- Most legalább megmutathatjuk a legértékesebb tatabányai ujitást, - mondja megelégedetten Dalos aknász. Hé...hozd csak ide a pisztolyt, - kiált oda az egyik csillósfünek és már kezében is van a furesaformájú jószág. Magyaráz.

- Eddig a csütörtököt mondott patron bement a lövőjében. Ottveszett. Most a Kóca-pisztoly süritett lovegővel "kilövi" a fojtásnak használt homokot, a rossz gyutacsot kicsorólik, a homokot visszahúzzuk a pisztollyal és a patron újra robbantható. Tatabányai népnél találmánya, alig egy félóva használjuk. Az eredmény: magyaranyu robbanóanyag megtakarítás és a robbantási munka megkönnyítése, meggyorsítása.

Nő a fojtóeljesítmény

A fajlagos munkateljesítmény is növekedett. A fojtásban dolgozók műszakonkénti, vagyis nyolcórás munkaidőre eső fajlagos teljesítménye a júliusi 43.2 mézsről szeptemberben 44.8 mézsré emelkedett. A munkafogalom is megjavult, felére csökkent a "hiányzó" száma. Így küzdenek a tatabányaiak jó munkával, összerússítással, a szőnbányászat deficitjének eltüntetéséért. Még egy szorítás és jövőre eltűnik a ráfizetés.

- Azt akarjuk, hogy ne mondja senki: "a bányákra ráfizet az ország" - mondja mellettünk Gábor Antal vágár, az Apró Antal munkabrigád vezetője, amint éppen belefur a szőnfalba.

Vége a műszaknak. Izzadtan, szőnportól borított arcra, jönnek fel a bányászok a tárnából. Egy pár percre megáll a lojtálmá bejáratából kiemelkedő szőnnel telt csillókat szállító csillólopálya, de aztán néhány perc múlva egyhangú katógással újra megindul. Tatabányán nincs megállás. Éjjel-nappal dolgoznak, hogy minél erősebbé tegyék a népi demokráciát. /MTI/ K.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1948 november 18 13 óra 5 perc

Időjárás jelentés

& Vá/Vá Ba A Meteorologiai Intézet jelenté november 18.-án, esütörtökön délbén:

Az Atlanti-óceánról beáramló tengeri légtömegek Európa nyugati felében továbbra is változékony, csapadékos, de onyho időjárásat biztosítanak. Közép-Európában és Ukrajnában ma reggelre ismét nagykitörődésű ködterület alakult ki.

Hazánkban szerdán tovább folytatódott a lassu felmelegedés és a hőmérséklet általában 5-7, Sopronban és Szolnokon 8, Békéscsabán 9 fokig emelkedett. Éjszaka fagy csak az északi és keleti mgyókben volt a talajmenti rétegben. A Dunántulon többfelé hullott kisebb eső. Az északeleti vidékeket borító hóréteg olvadásnak indult.

Budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 0.9 fokkal, a légnyomás napi középértéke 3.6 mm-rel magasabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapesten esütörtökön délbén a hőmérséklet 8 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 772 mm, alig változik.

Várható időjárás péntek estig: Mérsékelt szél. Változó felhőzet. Többfelé köd. Néhány helyen kisebb eső vagy ködszitalás lehet. A hőmérséklet alig változik. /MTI/

Ünnepségek a Kommunista Magyarországi Pártja megalakulásának harmincadik évfordulóján

ME & B1/b/Vá Gs November 20.-án és 21.-én ünnepli a Magyar Dolgozók Pártja és az egész dolgozó magyar nép a Kommunista Magyarországi Pártja megalakulásának 30. évfordulóját.

November 20.-án, szombaton délelőtt 11 órakor Révai József, a Szabad Nép főszerkesztője, megnyitja a Munkásmozgalmi Intézetet a Fő-utca 1. szám alatt.

A Magyar Dolgozók Pártjának központi és nagybudapesti vezetői és aktivái szombaton, november 20.-án délután fél három órakor helyesbített közlés a korábban megadott négy órával szemben/ Ünnepi értokszletet tartanak a Sportcsarnokban. Az értokszleten Szakasits Árpád elnök és Rékosi Mátys ismerteti a magyar kommunista mozgalom megalakulásának körülményeit és három-évtizedes harcait. Vasárnap délelőtt Orbán László országgyűlési képviselő leplezi le a Kiss József-utca 15. számú házon elhelyezett emléktáblát. Ebben a házon alakult meg harminc évvel ezelőtt a Kommunista Magyarországi Pártja.

Ugyancsak vasárnap délelőtt 11 órakor a Kerepesi-uti temetőben a kommunista mártírok emlékműve előtt Horváth Márton, a Szabad Nép főszerkesztője tart emlékszóedot. /MTI/ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1948 november 18

13 óra 15perc

A görög demokratikus sajtó emlékirata a Nemzetközi Ujságíró Szövetség vezetőségi üléséhez

§ By/Hm/Hné gs Dimitriosz Hadzisz, a Görög Demokratikus Ujságírók Szövetségének képviselőjében emlékirattal fordult a Nemzetközi Ujságíró Szövetség budapesti Végrehajtó Bizottsági üléséhez. - Azokat a görög ujságírókat képviselem - mondta bevezetőül - akik a demokráciáért, hazája függetlenségéért és szabadságáért küzdő görög nép mellé sorakoztak. A monarcho-fasiszta kormányzat teljesen elfojtotta a görög nép szabadságjogait és kivégeztette azokat, akik ez ellen szót mertek emelni. 1945 óta a sajtószabadság ismeretlen fogalom a monarcho-fasiszta Görögországban.

Az emlékirat ezután felsorolja azokat a hős - lelki ujságírókat, akiket az angol-amerikai zsoldba szegődött monarcho-fasiszta hatóságok 1945-től napjainkig bebörtönöztek, vagy kivégeztettek. Ezen a szomorú listán szerepel Manolisz Glozosz, a Rizospasztisz című lap főszerkesztője, akiz az athéni vérszínház a közelmúltban ítélte halálra. Lapok betiltásával, harcoss ujságírók bebörtönözésével, kivégzésével, száműzetéssel és más erőszakos módszerekkel igyekeznek az athéni terrorfőnökök elnémítani a sajtó demokratikus munkásainak szavát. A sajtószabadság teljes elfojtása tulajdonképpen a rögtönbíráskodásnak az egész országra történt kiterjesztésével az elmúlt év végén fejeződött be. Sajtóellenes terrorhadjáratát a monarcho-fasiszta kormányzat Polk amerikai ujságíró világszerte felháborodást keltett meggyilkolásával becsatlotta meg.

A Görög Demokratikus Ujságírók Szövetsége méltánylást kér a szabadságot, függetlenségéért és a demokráciáért küzdő görög nép érdekeit képviselő tagjainak munkássága számára és egyben felvételét kéri a Nemzetközi Ujságíró Szövetség tagjai sorába.

A Görög Demokratikus Ujságírók Szövetsége megállapítja emlékiratában, hogy az Athéni Lapszerkesztők Szövetsége megatartásával bünrészese a monarcho-fasiszta hatóságoknak a sajtószabadság elfojtásában. Ezért kéri ennek a szervezetnek a Nemzetközi Ujságíró Szövetségből való kizárását. Görögországban - folytatódik az emlékirat - ma nincs demokratikus ellenzéki sajtó. Nemcsak irni, de felolvasni is tilos olyan cikket, amelyben szembehelyezkednek a rendszerrel. Ez év elején rendőrsztagok szállták meg az athéni könyvkereskedéseket és elkobozták a marxista könyveket, valamint a szovjet szépirodalmi műveket. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1948 november 18

13 óra 35 perc

/A görög demokratikus sajtó emlékirata... folytatás./

§ By/Hm/Hné gs Mindezekkel szemben kiemeli az emlékirat, hogy a felszabadított görög területeken törvényszabta jogok biztosítják a sajtószabadságot. Macedóniában, Epiruszban, Teszáliában, Ruméliában és Poloponézosz-félszigeten ismét megjelennék és nagy példányszámban fogynak a monarcho-fasiszták által betiltott lapok. Egyedül Poloponézosz félszigetén 5 ujság jelenik meg. Fialat, lelkes ujságírógárda fojt ki lankadatlan törekvénységet. A népi görög államjáról és mindennapi életéről neves külföldi ujságírók látogatásúron ton szerezhettek közvetlen tapasztalatokat. Ezek valamennyien a legnagyobb elismeréssel nyilatkoznak a látottakról. A monarcho-fasiszta Görögországban demokratikus ujságíró be sem tohati a lábát, vagy ha mégis ollátogat oda és megírja az igazat, beverik a fejét.

Az emlékirat végül kéri a Végrehajtó Bizottsági ülést, tiltakozzék Manolisz Glozosz halálraítélése miatt, követelje a bebörtönözött demokratikus görög ujságíró szabadonbocsátását és az athéni szervezet helyett a Görög Demokratikus Ujságírók Szövetséget vegye fel a Nemzetközi Ujságíró Szövetség tagjai közé. /MTI/

Külföldi ujságírók menekült görög gyermekek között

Na/Mz/Hné gs A néphadsereg által felszabadított görög területek lakossága emberfeletti áldozatokat hoz az újjáépítés érdekében. A nélkülözéseket legjobban a gyermek éri meg, s éppen ezért a demokratikus magyar nép felajánlotta segítségét és a Magyar Vöröskereszt meghívására ez év árpiliséban görög gyermekek jöttek Magyarországra. A gyermekeket intézetekben, iskolákban helyezték el. Azokból a görög közösségekben, ahonnan gyermekek jöttek egy-egy görög anya is érkezett, akiket a falvak lakosai jelöltek ki. Ezek a görög anyák a magyar anyákkal és a Magyar Vöröskereszttel karöltve, gondozzák, ápolják, nevelik a gyermekeket, akik az iskolákban tovább folytatják tanulmányukat ide érkezett görög tanítók vezetésével.

A görög monarcho-fasiszta ujságírószövetség a Budapeston ülésű Nemzetközi Ujságíró Szövetség Végrehajtó Bizottságához táviratot intézett, amelyben megfágalmazza a magyar demokráciát és valótlanságokat állít az ide menekült görög gyermekekkel kapcsolatban. A bizottság ülésén eszcszlovák javaslat hangzott el, mely szerint a Nemzetközi Ujságíró Szövetség nevében visszautasítják azokat a rágalomokat. Miután egyes nyugati kiküldöttek a tiltakozás szövegével kapcsolatban aggodalmaikat fejezték ki, a Végrehajtó Bizottság ülése úgy határozott, hogy a bizottság tagjai személyesen mennek ki meggyőződni a Magyarországra menekült görög gyermekek helyzetéről. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás 1948 november 18 13 óra 40 perc

Vizállásjelentés

& Vá/Vá Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti:

A Duna Linznél, Pozsonynál és Komárom-Esztergom között árad, máshol apad, igen alacsony vízállásu. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 6, Budapestnél 5.8, Mohácsnál 5 Celsius fok. A mai dunai vízállások: Schärching 202 cm 9 %, Aschach 132 cm 12 %, Linz 129 cm 11 %, Struden 151 cm 11 %, Krems 160 cm 9 %, Bécs 135 cm 7 %, Pozsony 180 cm 11 %, Oroszvár 154 cm 13 %, Dunaremete 230 cm 13 %, Gönyű 110 cm 13 %, Komárom 129 cm 13 %, Esztergom 128 cm 13 %, Budapest 161 cm 13 %, Dunapentola 136 cm 15 %, Dunaföldvár 86 cm 10 %, Paks 130 cm 13 %, Baja 198 cm 15 %, Mohács 227 cm 15 %, Bozdán 70 cm 17 %, Ápatin 121 cm 19 %, Gombos 128 cm 17 %, Ujvidék 117 cm 21 %, Zimony 185 cm 27 %.

Guzlómélységek a magyar Dunán: 1745 km-nél 22 dm, 1725.7 km-nél 23 dm, 1720 km-nél 21, 1718.8 km-nél 22 dm, 1714 km-nél 24 dm, 1688 km-nél 21 dm, 1679.5 km-nél 23 %, 1670 km-nél 20 dm.

A Rába Szentgotthárdnál minus 58 cm 7 %, Győrnél 140 cm 15 %. - A Dráva Zákányánál 63 cm 25 %, Barcsnál 120 cm 27 %, Drávaszabolcsnál 178 cm 41 %.

A Tisza Zentánál árad, máshol apad, Csongrádig igen alacsony, lejjebb alacsony vízállásu. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabecsnél 3, Tokajnál 3, Szolnoknál 5, Szegednél 5.5 Celsius fok. A mai tiszai vízállások: Tiszabecs minus 44 cm 13 %, Vásárosnamény minus 92 cm 11 %, Tokaj minus 18 cm 16 %, Tiszafüred minus 26 cm 19 %, Szolnok minus 22 cm 19 %, Csongrád minus 51 cm 23 %, Szeged 32 cm 23 %, Tisza 134 cm 25 %.

A Szamos Csongernél minus 26 cm 9 %. - A Bodrog Sárospataknál 72 cm 11 %. - A Sajó Bánrévénél 30 cm 11 %. - A Hernád Hidasnémetinél minus 14 cm 5 %. - A Berettyó Berettyóújfalunál minus 130 cm 2 %. - A Körösök Körösszakállánál minus 19 cm 13 %, Békénél minus 58 cm 7 %, Gyománál minus 10 cm 11 %. - A Maros Mákónál minus 12 cm 7 %.

A Balaton Siófoknál 66 cm 62 %.

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1948 november 18 13 óra 45 perc

Igazságügyi parlamenti munka az országgyűlés bizottságaiban

ME & b/h/Vá Ba Az országgyűlés alkotmányjogi és közjogi, valamint igazságügyi bizottsága 1948 évi november 18. napján délután 9 órakor tartott együttes ülésén Hajdu Gyula bizottsági tag elnöklésével letárgyalta az 1948:XXII. t.o. hatályának kiterjesztéséről és a közjegyző, valamint bírósági végrehajtó elmozdítására vonatkozó átmeneti rendelkezésekről szóló törvényjavaslatot és azt elfogadta. A javaslatot Lupkovits György előadó ismertette.

Ezután az igazságügyi bizottság dr. Hajdu Gyula elnöklésével ülést tartott, amelyben letárgyalta és elfogadta a büntető itélkezési fűződé hátrányos jogkövetkezmények korlátozásáról és megszüntetéséről szóló 1940:XXXVII. t.o.-ban foglalt rendelkezések kiterjesztéséről szóló törvényjavaslatot. A törvényjavaslatot Hobelt Ede bizottsági tag előadó ismertette. Mindkét javaslat tárgyalásánál jelen volt dr. Rics István igazságügyminiszter, aki részletesen válaszolt az egyes felszólalásokra. az/

A honvédelmi, valamint igazságügyi bizottságnak 1948 november 17.-én tartott ülésében elfogadott két honvédelmi javaslatot: a honvédelmi miniszternek honvédelmi ügyességek felállítására és megszüntetésére tekintetben adott felhatalmazásról szóló törvényjavaslatot, valamint a katonai titok tekintetében elkövetett hűtlenségre vonatkozó törvényjavaslatot. A bizottság jelentésait a két előadó, Reisinger Ferenc és Hajdu Gyula, az országgyűlés mai ülésén nyújtja be. A jelentéseket a plénumban pontosan tárgyalják le. Az alkotmányjogi és közjogi, valamint igazságügyi bizottságnak két jelentését Lupkovits György és Hobelt Ede előadók a mai ülésen nyújtják be. A jelentéseket a keddi ülés napirendjére tűzik ki. /MTI/

/Külföldi újságírók a menekült görög gyermekek között, I. folytatás./

Na/ML/Hnó gs A szovjet, lengyel, csehszlovák, francia, holland, angol, román és bolgár újságíró delegátusok csütörtökön reggel látogattak el az e célra átalakított, volt ujbpesti városházára, ahol 250 görög gyermeket hályoztak el. A bejáratnál Kárász György, a Magyar Vöröskereszt vezetősége nevében üdvözöltte a külföldi újságírókat és végigvezette őket az iskola helyiségekbe. Világos, berendezett tanterem, meleg és tiszta ebédlő, rend és tisztaság fogadta a külföldi vendégeket, akiket az iskolapárókban ülő görög gyermekek lelkes üljönzésekkel fogadtak. A jéködvi, mosolygó gyermekek ajkáról felesondult a görög szabadságharcosok himnusza, majd lelkesen tántattak Markoszi tábornok mellett.

/Folyt.Érv./

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás 1948 november 18. 14 óra — perc

/Külföldi újságírók a menekült görög gyermekek között, 2. folytatás/

Na/Mk/Hné ss Kárász Győző tájékoztatta ezután a külföldi újságírókat a görög gyermekek helyzetéről. Rámutatott arra, hogy Magyarországon több helyen létesítettek hasonló intézményt, hogy meleg otthonhoz juttathassák a menekült gyermekeket.

- Külföldről többször ért bennünket az a vád, hogy szülőiktől erőszakkal elszakított gyermekeket tartunk itt Magyarországon. A Magyar Vöröskereszt ezeket a rágalmat a leghatározottabban visszautasítja. Amint Önök is láthatják, ezekben a görög gyermekekben él a hazájuk iránti szeretet. A magyar családok szinte szót kapkodták a görög gyermekeket, amit azonban éppen azért nem akartunk megengedni, hogy az antézeti elhelyezés révén együtt tarthassuk őket, nehogy elfelejtsék anyanyelvüket, hazájukat. A görög tanítók anyanyelvükön tanítják őket és az itt lévő görög anyák pótolják az otthoni anyaszívet. Azok az országok, amelyek a görög gyermekek megmentésének tényében azt látják, hogy ez nem a Vöröskereszt feladata, nincsenek tisztában ezzel, hogy mi a Vöröskereszt feladata. Ezeket a gyermekeket halálos veszélytől mentettük meg, a bombázások, a háború szörnyűségei elől.

A külföldi újságírók hosszasan elbeszéltek a görög gyermekekkel. E látogatás alkalmával lelepleződött tehát a monarcho-fasiszta görög újságíró szövetség hazug állítása. Kénytelenek voltak meggyőződni arról azolmak a nyugati államokkal: dologátusai is, ahol a sajtó sok esetben azonosította magát ezekkel a rágalmaival. /MTI/

A brigádpályázat eredménye

& /Gy/Hné ss A Szakszervezetek Országos Tanácsa által kiírt brigádpályázat befejeződött. A beküldött plakátterveket esütőrtökön bírálta fölül a szakmai zsűrije. A bírálóbizottság Piros László főtitkárhollyottes vezetésével úgy döntött, hogy az első díjat nem adják ki, mert a beküldött pályázatok egyike sem érte el teljességgel a kívánt célt. A második díjat - 500-500 forintot - a "Kovácsok" jelisével ellátott mű és Nadas József plakátterveze kapta. A negyedik díjat négy pályaműnek ítéltek oda: a "Budai 3", "A Pötöfi", "Az Istvánfi-Kuppi" jelisével ellátott műveknek és Csajka József plakáttervezeének. Ezek egyenként 200 forintos díjat kaptak. Ezenkívül a bírálóbizottság tíz pályaművet 50-50 forinttal jutalmazott. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1948 november 18. 14 óra 5 perc.

/A Nemzetközi Újságíró Szövetség végrehajtóbizottsági ülésének harmadik napja, 2. folyt./ Vö/Mk/Pl

Zaszlavszkij szovjet megbízott erélyesen visszautasította Bundoock angol kiküldött álláspontját. Ez az álláspont - mondotta - ellentmond mindazoknak az alapelveknek, amelyekre nemzetközi szervezetünk felépül és mindazoknak a határozatoknak, amelyeket szervezetünk két évtizedes történelme során is magáévá tett. Mi szak-szervezet vagyunk, az teljesen világos. Mint ilyennek kötelességünk megvédeni minden országban az újságírókat az üldözésektől, amelyek hivatásunk gyakorlása miatt fenyegetheti őket. Kötelességünk továbbá megőrizni soraikat és magasra emelni az újságírói etikát. Nem tudok olyan szakszervezetet, amelynek ne volna feladata, hogy megvédje tagjait az üldözéstől, emelje kulturális és erkölcsi színvonalukat.

A napirendet Bundoock elfogadta, holott tudta, hogy a napirenden szerepel az újságírók megvédelme az üldözéstől és a sajtó becsületes állásfoglalásával kapcsolatos kérdések megvitatása. Most mégis elutasítja, hogy résztvegyen az ezzel a kérdéssel kapcsolatos határozat kidolgozásában. Mindonki láthatja, hogy ez nem együtműködés, hanem szabotázs.

Vajjon nem tartozik-e a foglalkozásunkkal kapcsolatos kérdések közé - folytatta Zaszlavszkij - az, hogy újságírók, akik szabadon, becsületesen kifejtik haladó nézeteiket, üldöztesnek vannak kitéve. A sajtószabadságról szóló határozat, amelyet szervezetünk elfogadott és amelyre egész léte felépül, kimondja, hogy a sajtó minden munkásának kötelessége minden lehetséges eszközzel előmozdítani a nemzetek közötti barátságot és megértést. A kongresszus, amely ezt a határozatot elfogadta, megbízta a végrehajtóbizottságot, tanulmányozza, milyen módon tudnak az egyes nemzeti szervezetek különösen szomol tartani azokat az újságírókat, akik hajlamosak a sajtóban és a rádióban hazug, a népek közötti jóviszony megromlását előző értesüléseket terjesztani. Tudom, hogy Bundoocknak ez a határozat nem tetszik, de mi kötelességünk tartjuk magunkra nézve mindaddig, amíg egy kongresszus másképp nem határoz. A sajtószabadságról szóló kongresszusi határozat teljes támogatást ígér azoknak a nemzeti szervezeteknek, amelyek lépéseket tesznek, hogy megvédjék az üldözéstől azokat a tagjaikat, akik nem akarnak hamis értesüléseket terjesztani. Foglalkozásunkhoz tartoznak-e azok a kérdések vagy sem Bundoock ur? fordult Zaszlavszkij egyenesen az angol kiküldött felé. - Talán papíron maradjanak ezek a határozatok? Ön aláírta ezt a határozatot és most mégsem akar résztvenni megvalósításában. Zaszlavszkij felszólalását a kiküldöttek többsége nagy tetszéssel fogadta.

/Folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1948 november 18.

14 óra 10 perc

A Nemzetközi Újságíró-Szövetség végrehajtóbizottsági ülésének harmadik napja, 5. folyt./ Vö/Mk - D/Sk/Pl ga

Utána Martin amerikai megbízott kifejtette, hogy lehetőséget lát a meggyőzésre és kérte, hogy az öttagú határozati bizottság újból üljön össze. Így is döntöttek. Konyon elnök megtartotta beszámolóját a nemrégiben megtartott gonfi értekezletről, amely a tájékoztatás szabadságának kérdésével foglalkozott s amelyen ő mint a Nemzetközi Újságíró-Szövetség hivatalos képviselője vett részt.

A végrehajtóbizottság egyhangulag tudomásul vette az elnök beszámolóját.

Konyon elnök ezután előterjesztette javaslatát a nemzetközi újságírócsere vonatkozásában. A javaslat lényege az, hogy az egyes tagszövetségek kölcsönösen lássanak vendégül külföldi újságírókat és saját kormányaiknál hassanak oda, hogy biztosítsanak utazási és vízumkezelési feltételeket az akció keretében vendégként érkező külföldi újságírók számára. Az újságírócsere során a különböző országok újságírói személyes érintkezésbe léphetnek egymással, ami nagymértékben elő fogja mozdítani az újságírók nemzetközi tovónkénységét.

Nivikov román, Carlebach izraeli, Valesco spanyol, Hermann francia és Zaszlavszkij szovjet delegátusok felszólalásaikban egyaránt üdvözölték a javaslatot, amelyet a végrehajtóbizottság egyhangulag elfogadott s felhatalmazta a szövetség titkárságát, hogy a javaslat gyakorlati végrehajtása érdekében lépjen érintkezésbe a tagszervezetekkel.

Ezután az ebédszünet tartamára az elnök felüggasztotta az ülést.

/Folyt.köv./

Börtönre ítelt a Kuria három nagykereskedőt valutázásért

Tó & Km/Sk/Pl Bn Glück László vegyiszer-nyagkereskedő 500 dollárt ezért eladni zugáfolyamon Guttman Béla cipőnyagkereskedő közvetítésével Fürth Jenő textilnyagkereskedőnek. Végül fokon a Kuria Glücköt egyévi és négyhavi, Fürthöt kétévi és hathavi, Guttmannt pedig hathavi börtönre ítélte. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1948 november 18.

14 óra 15 perc

A Szakszervezeti Központban is megalakítják a MDP üzemi szervezeteit

& Gy/SH/1 B. November 17-én alakították meg a Szakszervezetek Országos Tanácsának alkalmazottai a Magyar Dolgozók Pártjának üzemi szervezetét. A megalakulás alkalmából rendezett ünnepi ülésen Mező Imre, az MDP nagybudapesti pártbizottságának kiküldötte hangsúlyozta az elméleti továbbképzés és az aktív pártélet fontosságát.

Apró Antal, a Szakszervezetek Országos Tanácsának főtitkára, rámutatott felszólalásában arra, hogy a szakszervezeti munka jobb elvégzéséhez segítséget nyújt a megalakuló pártszervezet. - A szakszervezeteknek - mondotta Apró Antal - teljes erejükkel mozgósítani kell a dolgozókat azoknak a feladatoknak a végrehajtására, amelyeket a párt jelöl ki. A közeljövőben a szakmák szakszervezeti központjaiban is megalakítják a Magyar Dolgozók Pártjának szervezeteit. A Szaktanács párt-szervezetének példát kell mutatni ezeknek a pártszervezeteknek a munkájához, - fejezte be Apró Antal főtitkár.

Az alakuló ülésről a Szaktanács dolgozó az alábbi táviratban üdvözölték Rákosi Mátyást, a MDP főtitkárát:

"A Szakszervezetek Országos Tanácsa dolgozó párt-szervezetük megalakítása alkalmából forró üdvözlötüket küldik a Magyar Dolgozók Pártja és a magyar nép szeretett vezérének, Rákosi Mátyás elvtársnak. Igérjük, hogy pártunk és Rákosi elvtárs vezetésével mind a pártunkban, mind a magunk szakszervezeti munkaterületén minden erőnkkel elősegítjük pártunk programjának megvalósítását, a szocializmus építését, amelynek lehetőségét elsősorban a nagy Szovjetunióknak köszönhetjük.

Éljen a Magyar Dolgozók Pártja, a munkásosztály élősapata," - fejeződik be a távirat. /MTI/

II

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás 1948. november 18. 14 óra 20 perc

Mérséklék a cipők árát. - Fontos határozatokat hozott a Gazdasági Főtanács

A Gazdasági Főtanács osztróti ülésén az alábbi határozatot hozta:

Mérséklék a téli bőrtalpu cipők árát.

A tavalyi árszínvonnallal szemben 5-10 százalékkal esőkkentik a téli lábbeli árát. Ezt az olcsóbbodást termelésünk emelkedése, a hároméves terv sikeres végrehajtása tette lehetővé és a dolgozók életszínvonalának komoly emelkedését jelenti.

Szabad margarin és növényi zsír kerül forgalomba

A karácsonyi ünnepekre való tekintettel sütési célra szabad margarint hoznak forgalomba. A szabad margarin és növényi zsír ára 13.- Ft kilogrammonként.

szabályozzák az albérletek felbontását

Az albérlok védelmére a G.F. elhatározta, az albérletek felmondásának korlátozását, abban az esetben, ha az albérlo már húsz-néhány hónapig tart a szobában. A felmondási idő egy hónap, ha a bérlet 0-6 hónapig tart, két hónap, ha a bérleti idő 6-24 hónap, 3 hónap, ha a bérleti idő 2 éven felüli.

Allami vállalatok ügyintézésének meggyorsítása

A vállalatok levelezéseit a vállalatvezető, vagy ezzel megbízott főtisztviselő írják alá s így a levélből rendszerint nem állapítható meg annak a beosztott tisztviselőnek a neve, aki az ügyben tárgyalásokat tud folytatni. Ezért a Főtanács elrendelte, hogy az állami vállalatok egymásközti, valamint hatóságok felé irányuló levelezésük alkalmával a levélen tüntessék fel, hogy a szóbanforgó ügyben ki tárgyal és mely telefonszámon hívható.

Tipus-butor akció lebonyolítása

A múlt év őszén típusbutor akció lebonyolítását határozták el. A lebonyolítást eddig főleg az akadályozta, hogy az előállított mintabutor típusok a dolgozók kívánalmainak nem felelnek meg. Az őszi vásáron bemutatott újabb mintadarabok már a dolgozók köréből nagyobb érdeklődést váltott ki és most a szakszervezetek meghallgatása után további javításokat eszközöltek. /folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás 1948. november 18. 14 óra 25 perc

Mérséklék a cipők árát. - Fontos G.F.határozatok...folyt./

Ezidőszorint 4 szoba butordarabjait véglegesen elfogadták és így a gyártás és az akció megindulásnak nincs akadálya. A gyártandó butorok átlagára a 3.600 Ft-ot nem haladhatja meg. A dolgozók a részletakció kapcsán 24 havi részletfizetés mellett vásárolhatják meg a legyártott butorokat. Az akciót a megalakítás alatt lévő lakásbutorértékesítő NV. végzi és folyamatosan havi 500 szoba kerül legyártásra.

Közszállítások egyszerűsítése

Gazdasági rendünk átalakítása folytán, amikor a közszállítások zömét közületi vállalatok és szövetkezetek bonyolítják le, szükségesnek mutatkozik a közszállítások egyszerűsítése. Addig is, amíg a közszállítási szabályzat korszerűsítésére sor kerülhet, a G.F. engedélyezheti az egyszerűsítéseket.

Szövetkezeti szakoktatás fejlesztése

Ahhoz, hogy a szövetkezeti mozgalom még nagyobb eredményeket tudjon felmutatni, feltétlenül szükséges a különböző szövetkezeti tanfolyamok megrendezése. A G.F. ennek érdekében elfogadta a szövetkezeti oktatási programot és ennek költségeire 7 millió forintot szavazott meg.

23 millió forinttal emelik a II.terv-periodus beruházási keretét

Ez az összeg azokból a beruházásokból adódik, amelyeket az első tervberuházási periodusban nem használtak fel. /MTI/

---

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás 1948 november 18. 15 óra 30 perc

Minőségjavító verseny a szappangyárakban

IE//IE/Hnó Gp Bn Az Albus Szappan és Olajgyár dolgozói minőségjavító versenyre hívták ki az összes szappangyárakat. Részletesen kidolgozták a versenytervet, melynek alapján az önköltség lecsökkentésénél jobban kihasználják. /MTI/

Kigyulladt a villany két hevesmegyei községben

Tud § Mf/M./Ko Bn Eger, november 18.  
Erdőny és Sirok hevesmegyei községben most kapcsolták be ünnepélyes körleték között a villanyt. /MTI/

La Passionaria

FE/Mk/Ko Bn ~~Dobabony~~ kezddik a Demokratikus Nőszövetség Világkongresszusa Budapesten, amelyre bejelentette részvételét a spanyol szabadsághős, La Passionaria, családi nevén Dolores Ibarurri, a Spanyol Kommunista Párt főtitkára.

Dolores Ibarurri 195 december 9-én Gallartában a Biscayai öböl mellett lévő kis bányászfaluban született. Bányászcsaládból származik és már gyermekkorában megismerte a bányászok nehéz életét, harcát és szenvedését.

A szocializmus eszméje ebben az időben terjedt el Spanyolországban, így a biscayai bányavidékeken is. A spanyol proletáriátus történetének legszembetűnőbb fejezete közé tartoznak a biscayai bányászsztrájkok.

Izzó harcok légkörben töltötte el Dolores gyermekkorát. Tanítóné szeretett volna lenni, de szülei nem tudták fidozni a tanítatás költségeit. Tanonc lett egy varrodában, később pedig csatlakozott egy gazdag kereskedőcsaládba. Komoly munkát végzett, reggel 6-tól éjjel 3-ig és ezért mindössze 20 peseta bért kapott. Haszóneskorában férjhezment egy bányászhoz.

Az 1917-es oroszországi forradalom élkítűzései és eredményei Spanyolországban nagy visszhangra találtak. Ibarurri a távoli Oroszország felé tekint és kezdi tanulmányozni a forradalmat. Spanyolországban, de különösen a baszk földön egymást követik a sztrájkok. Ibarurri is ott van a sztrájkolók között. A sztrájkok után ezeket vetették börtönbe. Egyik alkalommal Ibarurri férjét is.

/folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás 1948 november 18. 15 óra 45 perc

/La Passionaria, folyt./ Fe/Mk/Ko Bn

1917 végén Dolores belép a Szocialista Pártba és La Passionaria néven dolgozik a munkások lapjában. 1920-ban már az első kommunista szervezkedésben is részt vesz. Lelkesíti, buzdítja Somorrostro 4.000 szocialista munkását. Itt él ebben a kis faluban, de már a környék is ismeri. A munkások a Kommunista Párt biscayai szervezetének vezetőjévé választják. A Primo di Rivera diktatúrája alatt munkája nincs, állandóan üldözik. Négy gyermeke megbotogszik és mivel nincs pénze gyógyászatra, szeme előtt halnak meg. Ibarurri elfogják, börtönbe zárják. Később kiszabadul és 1932-ben a Kommunista Párt sevillai kongresszusán a párt politikai bizottságának tagjává választják. Megalapítja az Antifasiszta Nők Szövetségét, megszorozza a madridi nők nagy tüntetését a tartalékosok mozgósítása ellen, a békéért.

1934-ben a kormány terrorja üldözi a bányászokat, különösen Asturiában. Passionaria Astúriába megy, pénzt és segítséget visz a bebörtönzött bányászoknak. 1936-ban Asturia képviselőjévé választják. Saját maga nyitja fel a börtönök ajtóit és adja vissza a politikai foglyok szabadságát.

1936 július 18-án tört ki a fasiszta katonai lázadás. A nép hatalmas lendülettel kel fel és Ibarurri mindonütt felébreszti az antifasiszták bátorságát. Vezetője José Diazzal a Spanyol Kommunista Pártnak. Dolores Ibarurri részt vesz a népi hadsereg szervezésében, végig látogatja a frontot, élcszti a katonák hazafiaságát és tanácsal. látja el a vezetőket. 1936 novemberének nehéz napjaiban az asszonyokkal elsősorban járja végig Madrid utcáit. Férfiak a frontra, asszonyok munkára felkiáltással. Ő maga eskünnnyal a közben dolgozik a város orvóálményeinek építésén. Franco terrorista kormánya uralomra került és akkor La Passionaria száműzöttsébe megy.

Mint a Kommunista Párt főtitkára a köztársasági Spanyolország országgyűlésének alolnöke és ugyancsak alolnöke a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetségnek. A nemzetközi munkásmozgalom nagy alakja és a spanyol nép ellenállási mozgalmanak szimbóluma. /MTI/

Gópállomást avattak Csongrád-megyében

Tud § Mf/M./Ko Bn Szentes, november 18.  
Most avatták fel Csongrád-megyében a hatodik gépállomást. A csorobtkányi új gépállomás lo traktorból és egy gummi-korekú vontatóból áll. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás 1948 november 18. 17 óra 15 perc

Pótlás

Fo/Ko Bn A mai B 27. kiadásunk /Méréskolik a cipők írást - Pontos határozatokat hozott a Gazdasági Főtanács/méréskolik a téli bértalpu cipők írást című bekezdésünk első mondata után zárójelbe írandó /Posztószáru női cipők, házcipők, papucsok, bundabélősi női cipők, halinacsizmák/. /MTI/

Homokot kovort a gabona közé - a munkásbíróság elítélte

Sy/Mk/Ko T8 Bn Tóth Illós kiskunfőlegyházi tanyai fűszeres üsszógyűjtőte a környékbeli gabonáját és négy vagon tormány közé homokot kovort. A munkásbíróság Korláth-tanácsa hét hónapi börtönről 1.000 forint vagyoni elógtételre, 500 forint pénzbüntetésre ítélte, egy évre kitiltotta Kiskunfőlegyházáról és tízévi időtartamra eltiltotta a gabonagyűjtéstől. Az ítélet jogerős. /MTI/

Nyolcövi kónyszormunkára ítéltek egy szadista korotlógónyt

T8 & Ma/Mk/Ko Bn A népbíróság Rácz Endre tanácsa Bikki Jánost, egy munkásszád volt szadista szakaszvezetőjét, nyolcövi kónyszormunkára ítélte. /MTI/

Szernik, Sztálin és Molotov választáviratai

ME & K8/Lt/Ko Bn A Nagy Októberi Szocialista Forradalom 31. évfordulója alkalmából Szakasits Árpád köztársasági elnök Szernik-hoz, a Szovjetunió legfelső tanácsa elnökségének elnökéhez, Dinnyés Lajos miniszterelnök Sztálin generálisához, Rajk László külügyminiszter pedig Molotov külügyminiszterhez üdvözlő táviratokat intéztek. Az üdvözlősökre az alábbi választáviratok érkeztek:

"A Magyar Köztársaság elnökének, Szakasits Árpád urnak, Budapest,

Körem elnök ur fogadja köszönetemet a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 31. évfordulója alkalmával küldött baráti jókívánságokért. N. Szernik."

"Dinnyés Lajos urnak, a magyar köztársaság miniszterelnökének, Budapest,

Körem miniszterelnök ur, fogadja köszönetemet a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 31. évfordulója alkalmával küldött üdvözlősöért. J. Sztálin."

/folyt.köv./

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás 1948 november 18. 17 óra 35 perc

/Szernik, Sztálin és Molotov választáviratai, folyt./ ME & Lt/Ko K8 Bn

"Rajk László urnak, a magyar köztársaság külügy-miniszterének, Budapest,

Körem miniszter urat, fogadja köszönetemet baráti üdvözlőtéért a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 31. évfordulója alkalmából, V. Molotov."

Görö miniszter adja át a forgalomnak az új szegedi közúti hidat

K8M & Lt/Ko Bn A határidő előtt 40 nappal előbb elkészült szegedi új közúti Tiszahidat vasárnap, november 21-én ünnepélyes keretok között adja át a forgalomnak Görö Ernő közlekedésügyi miniszter. Az új hid 396 méter hosszával hatalmas alkotása a hidépítőknak. Lényeges előnye a régi hiddal szemben, hogy a régi hid 110 méteres modernizálásával szemben az új hid modernizálása 147 méter. Ez az ólos Tisza-kanyarban levő hidnál a vízfolyást, jégolvadási és hajózási viszonyokat jelentősen megjavítja. Az új hid kocsi pályája is szélesebb a réginél. Amíg a régi hidon a kocsit csak két méter széles volt, addig az új hidon 8 méter 20 centiméter. A hid két oldalán két-két méter széles gyalogjáró van. A szegediek az új hiddal ismét villamosközlekedéshez jutnak Szeged és Újszeged között, amit 1924 óta a régi hid megrakodása óta nélkülöznek. Az új hidon a hid közepén ugyanis egy egyvágányú villamospálya is készült. /MTI/

Ujtipusú kórházak

Szk/Ko Bn A felszabadulás után a demokratikus kormányzat a kórházak átszervezését tűzte ki céljául. Egészségpolitikánk alapelve, hogy az egészségvédelmet és a betegellátást kiterjessze az ország minden lakosára. Az új kórházak abban különböznek a régioktól, hogy járóbetegrendelőkkel rendelkeznek. Ezekben a rendelőkben biztosítják a járóbetegok szakorvosi kezelését. Az új kórházakban az utógondozás lehetőségét is biztosítják, tehát a kórház megszűnik zárt intézet lenni, hatóságára előr a beteg lakásáig. A kórház orvosai a betegok sorát a lábadozás ideje alatt figyelmen kívül kísérik és ha szükséges, lehetővé teszik a betegok szociális gondozását. Az ország különböző pontjain központi szakkórházakat létesítenek. Ilyen intézmény például a szolnoki állami tudógyógyintézet, amely a kórházhoz tartozó egymillió embert védelmezi a tüdővészttől, illetőleg gyógykozzli. /folyt.köv./

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás 1948 november 18. 17 óra 50 perc

/Ujtípusú kórházak, folyt./ Szk/Ko Bn

Ilyen feladat vár a lipótmézsi állami orvostudományi intézetre, amely a gyógyítás és a megelőzés területén irányítja országosan az orvostudományi tudományok központja lesz. A Daróczi-uti helyreállított sebészeti kórház a testi fogyatékosság gyógykezelését fogja országosan irányítani. Hasonló feladatok várnak a trachoma elleni küzdelemben az állami szemkórházra. Az országos központi szemkórházak mellett vidéken: Szombathely, Miskolc, Debrecen, Szeged és Pécs városokban körzeti kórházakat létesítenek. /MTI/

/A Nemzetközi Ujságíró Szövetség végrehajtóbizottsági ülésének harmadik napja, 4.folyt./D/Mk/FE/Hné/Ko GA Bn

A dólutáni ülésen Hronok főtítkár bejelentette, hogy az albizottság elfogadta a magyar határozati javaslatot. A határozati javaslat szövege a következő:

"A Nemzetközi Ujságíró Szövetség Végrehajtó Bizottsága meghallgatva Hronok főtítkár jelentését a főtítkárság tevékenységéről, megállapítja, hogy:

- 1./ Hronok főtítkár jelentését tudomásul vette.
- 2./ A Végrehajtó Bizottság megállapítja, hogy a Nemzetközi Ujságíró Szövetség, mint nemzetközi szervezet mindeddig nem volt az a haladó újságírószervezet, amelynek kellett volna lennie. A benyújtott nemzetközi helyzetben, amikor kemény harc folyik a béke védelmezői és a háborús uszító elemek között, a Nemzetközi Ujságíró Szövetség nem tett meg mindent, amit meg kellett volna tennie és ez ellentétben áll mind a népek, mind a haladó újságírók érdekeivel. A Végrehajtó Bizottság határozottan meg van győződve, hogy azok között az emberek között, akik őszintén szándékoznak harcolni a békéért, nem lehet ellentét abban, a tekintetben, hogy a világ békéjét meg kell őrizni és elbén kell állni minden háborúra törekvő befolyásnak. A Végrehajtó Bizottság határozottan leszögezi, az újságírók feladata: a nemzetközi kör-  
désokban szembeszállni minden provokációval és tetteikkel meg minden lehetőséget a népek közötti megértés előmozdítására, hogy megvédhessék az őszinte nemzetközi sajtóalapok szilárd alapján nyugvó békét.

/folyt.köv./ L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás 1948 november 18. 18 óra 10 perc

/A Nemzetközi Ujságíró Szövetség végrehajtóbizottsági ülésének harmadik napja, 5.folyt./ D/Mk/FE/Hné/Ko GA Bn

3./ Mindez azért történt, mivel egyes szervezetek nem nyújtottak megfelelő segítséget a főtítkár tevékenységéhez és nem nyilvánult meg elegendő kezdeményezés az alapszabályokban és a két kongresszus döntései által meghatározott feladataik végrehajtásában.

4./ A Végrehajtó Bizottság utasítja a főtítkár, hogy lépjen érintkezésbe és tartson fenn kapcsolatot minden haladó, nemzetközi szervezettel, amely a béke ügyéért harcol.

5./ A Végrehajtó Bizottság képtolonok és az alapszabályokkal ellentétben állónak tekintti azt a ténnyt, hogy számos szervezet nem tett eleget a szakszervezeti feladat-  
nok és nem fizette be a tagdíjat a szövetségnek. A Végrehajtó Bizottság javasolja, szőlítsák fel ezeket a szervezeteket a leg-  
rövidebb időn belül kötelezettségeik teljesítésére és a tagdíjak befizetésére.

A Végrehajtó Bizottság tagjai a főtítkár által felolvasott magyar határozati javaslat szövegét egyhangu-  
lag elfogadták.

Hronok főtítkár ezután ismertette az athéni újságírók táviratával kapcsolatban az albizottság által elfogadott határozati javaslatot. A határozat szövege a következő:

"A Nemzetközi Ujságíró Szövetség Végrehajtó Bizottsága megkapta Metaxasznek, az Athéni Ujságíró Egyesület elnökének táviratát. A Végrehajtó Bizottság, amelynek módjában állott megtekinteni a Budapesten tartózkodó görög gyermekok egyik otthonát, sajnálatát fejezi ki a távirat hangja miatt és annak állításait rágalmaknak és sértéseknek tekintti a magyar nemzet iránt az iránt a szervezet iránt, amely emberbaráti érzolomből, mon-  
dókat és szerető vendéglátást biztosított azoknak a görög haza-  
fiaknak gyermekei számára, akiknek szörnyű üldöztetésben van  
részük."

A határozati javaslattal szemben Öberg svéd delegátus módosított szövegű határozatot terjesztett elő. Ezt a svéd módosító javaslatot a végrehajtó bizottság kilenc szavazattal, négy ellenében olvotta. Így az eredeti szöveget fogadták el. Tíz delegátus: a szovjet, bolgár, csehszlovák, francia, magyar, lengyel, román, spanyol, jugoszláv és a belga a javaslat mellett szavazott, négyen: az angol, amerikai, svéd és osztrák tartózkodott a szavazástól.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás 1948 november 18. 18 óra 20 perc

/A Nemzetközi Ujságíró Szövetség végrehajtó bizottsági ülésének harmadik napja, 6. folyt./ V8/Lt/Ko Bn

Ezután rátértek a napirend 3. pontjára, a háborus uszítók elleni lengyel javaslat megvitatására. Bundock angol megbízott kérte, hogy a lengyel küldöttség venga vissza a javaslatot, mert "nagy nehézségeket okoz."

Kowalczyk lengyel megbízott kifejtette, sokáig gondolkodott, mielőtt javaslatát a végrehajtó bizottság elé terjesztette. A háborus uszítás kérdésével azonban a Nemzetközi Ujságíró Szövetség vezetőse is foglalkozott és a kongresszus is úgy határozott hogy szükséges megvitatni, milyen intézkedéseket tegyen a Nemzetközi Ujságíró Szövetség a háborus uszítás ellen. Nem venga vissza a javaslatot, mert a Nemzetközi Ujságíró Szövetség vezetőségének véleményét is kifejezi.

Martin amerikai megbízott szintén erre akarta rábírní a lengyel kiküldöttet, hogy venga vissza javaslatát. Azzal fenyegetőszött, hogy a javaslat határozattá válása esetén az amerikai Ujságíró Szövetség kilép a nemzetközi szövetségből.

Judin kifejtette, hogy téves az az elgondolás, mintha minden amerikai Ujságíró, az amerikai Ujságíró Szövetség minden tagját háborus uszítással védelnék. Erről szó sincs.

Ezután újra Kowalczyk lengyel megbízott szólalt fel. Kifejtette, hogy a lengyel népet barátság fűzi az amerikai néphez. A lengyel demokratákat régi barátság fűzi össze az amerikai demokratákkal. Kosciusko lengyel nemzeti hős az Egyesült Államok függetlenségéért harcolt az amerikai demokratákkal. Viszont a lengyel és amerikai demokratikus eszményekhez semmi közük sincs azokhoz az amerikai kapitalista körökhöz, amelyek támadó, imperialista politikát folytatnak a lengyel demokratikus köztársaság ellen is. Még arra emlékeztetni, hogy az amerikai kapitalisták az utóbbi időben törölték az amerikai felszerelésre és nyersanyagra vonatkozó lengyel ipari megrendeléseket. Ugy látja, hogy ez nem a lengyel demokratikus köztársaság iránti barátság megnyilvánulása. Az amerikai kapitalisták álláspontjának semmi köze sincs azokhoz az ideálokhoz, amelyekért a lengyel nép iránt erős baráti érzelmeket tápláló Jefferson, Washington és Roosevelt küzdött.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás 1948 november 18. 18 óra 45 perc

/A Nemzetközi Ujságíró Szövetség végrehajtó bizottsági ülésének harmadik napja, 7. folyt./ V8/Lt/Ko Bn

Emlékeztetni kell azokra a tényekre is, amelyek bizonyítják, hogy igen sok amerikai Ujságíró minden erővel támogatja az amerikai imperializmust, a háborus propagandát. Eppen az amerikai Ujságíró Szövetség elnökének volna elsőrendű kötelessége, hogy a becsületes Ujságírókkal együtt harcot folytasson szorvezotük ama tagja ellen, akik a demokratikus Ujságírók kötelezettségeivel ellentétes tevékenységet folytatnak. Ezeket a kötelezettségeket az amerikai Ujságíró Szövetség is elfogadta.

A lengyel megbízott ezután az amerikai Life és News World Riport közleményei alapján bemutatta, milyen háborus uszítás és propaganda folyik az amerikai Ujságokban. A lengyel javaslatban szerepelnek egyes háborus uszító Ujságírók nevei, de sokkal több van ennél, ezek csak a legszomértonobbak. Őket minden lépésükben le kell lopolni és ez az amerikai Ujságíró Szövetségnek kötelessége volna. Ahelyett azonban, hogy ezt tomé, azt a látszatot kelti mintha egyetérténo és közös uton járna volék. Legalábbis ezt jelenti az, hogy Martin, az amerikai Ujságíró Szövetség elnöke: ... ezt a kérdést le akarja vétetni a napirendről. A helyes az volna, ha azt mondanák: gyorünk, harcoljunk együtt a háborus uszítók ellen. Nem lehet azonban a dolgokat ellkorülni - folytatta a lengyel megbízott. Közös intézkedést kell találni a békéért való küzdelemben. Nem járulhatunk hozzá ahhoz, hogy somitmondó határozatot hozzanak. Ezen az uton mi nem haladhatunk.

Hermann francia kiküldött szükségosnok tartja a határozatot a háborus uszítók ellen. Javasolja azonban, hogy a lengyel indítványnak azután a mondata után, amelyben a Nemzetközi Ujságíró Szövetség megbélyegzi a háborus uszító Ujságírókat, vegyék be, hogy viszont megdicséri azokat a becsületes Ujságírókat, akik mindonütt a békéért küzdenek.

Ezután Judin tartotta meg nagy beszédét.

- A vita tárgya - mondotta - a háborus uszítók elleni hareról szóló határozati javaslat, amelyet a lengyel Ujságírók terjesztettek a Nemzetközi Ujságíró Szövetség elé. Hasonló határozatot már elfogadtak a csehszlovák Ujságírók nemrég tartott kongresszusukon. Meggyőződésem szerint a lengyel és csehszlovák Ujságírók nagy lépést tettek előre a rendkívül fontos ügy érdekében. Azok a demokratikus Ujságírók, akik a népek között viszályt szító új háborus uszítók ellen harcot folytatnak, kötelességüket teljesítették.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37. kiadás 1948 november 18. 19 óra 20 perc

/Kass Albert és társai a munkásbiróság előtt, 2. folyt./

Tu & UL/Mk/Lt Bn A csütörtöki főtárgyaláson a vádlottak számbavételénél kiderült, hogy a szabadlábban védekező vádlottak közül Körmeny Istvánné és Dubrovszki Félix nem jelentek meg. Az államügyész elfogató parancs kiadását indítványozta ellenük és a munkásbiróság helyt is adott az ügyészi indítványnak. Ezután az államügyész részletesen ismertette a 62 vádlott valótanzerkedési és csempészési tevékenységét. A vádlottak kihallgatása csak a késő délutáni órákban kezdődött meg; elsőnek Gaál Miklós állt a munkásbiróság elé. Haár László meggyetemes társával - a másodrendű vádlottal - együtt beismerte, hogy karórákkal üzérkedtek és nagyobb mennyiségben akartak márkás órákat külföldre csempészni. Segítőtársuk Seidner Sándor órács volt, aki szintén beismerő vallomást tett.

Bokor Edit, Bokor Zoltán, Kobela Margit, ifj. Urai László egyetemi hallgató, Nagy Sándor volt pécsi szakács, Aigner Olyér és Ledneczky Ottó egyetemisták szintén beismerték bűntességüket. Ifj. Urai részletesen beszámolt arról a nagyszabású csempészésről, amelynek vezetője a felolóségrovonás elől Ausztriába szökött Jeges Kornél volt. Jeges Nagy Sándorral és Urai budapesti közvetítésével tízezerszámra helyezte el a csempészárú zsilettponcékat és más értékeket a belvárosi üzletekben.

A főtárgyalást a munkásbiróság pénteken folytatja. /MTI/

A t. Szorkosztóságok figyelmébe!

Di/Lt Bn Felhívjuk a t. Szorkosztóságok figyelmét, hogy a november 18-i B 32. számú kiadásunk "Görög miniszter adja át a forgalomban az új szegedi közúti hidat" című hírnök 9. sorát a következőképpen módosítjuk: "Anig a régi hidon a kocsiút csak h é t méter stb." /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás 1948 november 18. 10 óra 35 perc

/A Nemzetközi Ujságíró Szövetség végrehajtó bizottsági ülésének harmadik napja, 8. folyt./ PJ/KG/Hn/Lt/Ko Bn

- Szerfűlött helyes és üdvöz lenne, ha hasonló határozati javaslatot szervezetünk vezetősége, a főtárgyalás, vagy a Nemzetközi Ujságíró Szövetség elnöke vagy alelnöke terjesztett volna elő. Ez azonban nem történt meg s ez rendkívül sajnálatos és - ol koll ismernünk - egyáltalán nem érvondatos körülmény.

- A mi szervezetünk elmaradt, hátul hallog sok más nemzetközi szerv mögött. Elmaradt a Szakszervezeti Világszövetség, a Demokratikus Nők Világszövetsége, a Nemzetközi Ifjúsági szervezetek, a Jogászok Nemzetközi Szövetsége, a szövetszervezetek, a nemzetközi rádiószervek mögött, de ugyan melyik nemzetközi szerv mögött nem maradtunk el?

- Pedig a mi szervezetünk ujságírószervezetek, amelyek vezető tényezői a társadalmi és politikai életben, amelynek tagjai, az ujságírók mindennap kapcsolatban vannak a sajtóval s naponként azzal foglalkoznak, hogy az egyes országok és népek közvéleményét alakítsák.

/folyt.köv./

Major Tamás az élenjáró szovjet művészetről

Mé/KF/Ko Bn Csütörtökön délután a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság rendezésében Major Tamás a Nemzeti Színház igazgatója igen nagy érdeklődés mellett beszámoló előadást tartott az ötvenéves moszkvai Művész Színház ünnepségeiről. Rusznyák István professzor, az MSZMT elnöke, bevezető szavai után Major Tamás tartotta meg előadását.

- Tavaly is voltam már kint a Szovjetunióban és így most meg tudtam állapítani saját szememmel, hogy már tavaly óta is mennyire emelkedett az életnivó. Az életnivó emelkedése azonban megál hozza a tudásvágy növekedését. Egy faluban történt, hogy egy kislányt láttam, amint a teheneket hajtotta a legelőre - kezében könyvvel, Gorkij művét olvasta. A kultúra a Szovjetunióban valósággal divattá vált.

Ezután Major Tamás a Művész Színház 50. évfordulójára alkalmából rendezett fényes ünnepségről beszélt.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás 1948 november 18. 19 óra 50 perc

/Major Tamás az élenjáró szovjet művészetéről, folyt./ M6/KF/Ko Bn

- A színházban, ahol megjelentünk, majdnem valamennyi ország művészvilágának képviselői a démtől a kínaiakig, mindnyájan nagy várakozással fogadtuk az ünnepséget. Felgördült a függöny és a színpadon, amely Pantheon-szerűen volt berendezve, körben ültek a moszkvai Művész Színház tagjai estélyi ruhákba öltözve. Elsőnek Sztálint, a szovjet nép bölcs vezérét ünnepelték, majd a Szovjetunió kulturális életének kiválóságaihoz intéztek üdvözlő beszédeket. A színház művészei ezután megemlékeztek Sztaniszlavszkijról és Dancsonkoról a moszkvai Művész Színház megalapítóiról.

- A Szovjetunióban a politika az embereknek annyira vérévé vált, hogy egyet jelent az igazi étellel. Így lett Lenin és Sztálin elmélete magával az étellel, a gyakorlattal egyenlő. Ezért lehetséges, hogy a színész, aki szerepében természetesen politizál is, az életet adja, a szovjet ember életét. A Szovjetunióban a színész egy szerepet kétszer ugyanúgy sohasem ad elő, mindig változtatja azt, de mégis mindig ugyanaz és jó marad. Így tették magukévé a szovjet színészek Sztaniszlavszkij mondását: "Nincs két egyforma előadás, nincs két egyforma alakítás." Láttam ukrán művészeknél a Makrancos hölgyet, Gruzoknál az Othellót előadni, láttam Csorkaszovot, a nagy leningrádi művészt, amint előadta Lenin és Gorkij beszélgetését. Láttam a Karenina Annát, amelyet kiváló rendezésben forgó színpadon adtak elő, amelynek jelenetei úgy váltották egymást, mintha egy könyvben tovább lapoznánk. Beszéltem a szovjet színművészet logikaválságai-  
val, köztük Zvaticki rendezővel is, aki olesodálkozott azon, hogy nálunk még sugó létezik. A Művész Színház Színiakadémiáján elmondták, hogy ez évben például 3400 jelentkező volt, 340-ot engedtek vizsgára és csak 34-ot vettek fel közülük. Itt láttam a színészképzés magasiskoláját, ahol minden mazdulatot, minden kiejtett szót többször elpróbálnak és a természetes játékra tanítják meg a színészeket.

- Nekünk, magyar színészeknek vállalnunk kell azt a felelősséget, amit minden szovjet színész minden este vállal azzal, hogy népnak játszunk - fejezte be előadását Major Tamás. /MTI/

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás 1948 november 18. 20 óra 40 perc

/A Nemzetközi Ujságíró Szövetség végrehajtó bizottsági ülésének harmadik napja, 9. folyt./

Pj/Ko/Hné/Lt/FE/Go/Ko Bn

- Hogy szerveztünk ilyen helyzetbe került, ez annak a következménye, hogy a Nemzetközi Ujságíró Szövetséghez tartozó olyan nagy szervezetek, mint az Amerikai Egyesült Államok Ujságíróinak Egyesülete és az Angol Ujságírók Szövetsége - nem beszélnek azon országok ujságíróinak egészéről, csak a vezető szervezetről és a szervezetek vezetőiről - a háborus uszítók olloni harc kérdésében nem a háborus uszítók olloni harc álláspontjára helyezkedtek, hanem ollonközölog, a háborus uszítók bátorítására, sőt egyenesen segítségére és támogatására.

- Helyes-e ez a megállapításom? Kétségtelenül helyes. Ha Martin ur és Bandoek ur nem ért egyet megállapításaimmal és vádjaimmal, akkor ők ma itt a Nemzetközi Ujságíró Szövetség végrehajtó bizottságának ülésén olvassák föl az ő végrehajtó bizottságaiknak azon döntését, vagy esetleg saját beszédoikat, amelyeket hoztak, illetve elmondtak a háborus uszítók ollon a béke védelmében.

- S emellett meggyőzők csak olyan döntések és beszédek lehetnek, amelyek egyenesen megnevezik azokat a sajtóorgánumokat, ujságírókat és politikusokat, akiket ollitálnok azért, mert háborus uszítást folytatnak, ollonségoskodást szítanak a népek között és a háborus pszichózis légkörét teremtik meg.

- Hogy ha ilyen okmányokat mutatnak föl, akkor a legnagyobb megelégedéssel visszavonom vádjaimat és kijelentem, hogy közöttünk minosen nézeteltérés és meggyezőhetünk minden kérdésben.

- Létezik-e háborus veszély? Folyik-e a sajtóban háborus hírverés? Van-e sajtószerv, vagy vannak-e ujságírók, akik bűnös módon háborura uszítanak?

- Igen. Létezik veszély és háborus fonyogetés. Sok ország sajtójában háborus hírverést üznek. Számos ország sajtója és ujságírói bűnös tevékenységgel háborura uszítanak.

- Hogy ezek a megállapításaink ne legyenek alap-  
tá anok, néhány példát sorolok föl, közben megnevezem a sajtószervet és az országot, ahol ezek a sajtóban megjelentek és az ujságíró-  
kat, akik erkölcsi és politikai bűnössé váltak, amikor a béke és a demokrácia ollonségeink aljas munkáját végzik.

/folyt.köv./ S.

B E L F Ö L D I H I R E K.

B. 41. szám.

1948. november 18. 21 óra 10 perc

A Nemzetközi Ujságíró Szövetség Végrehajtó Bizottságának ülésén elfogadott lengyel javaslat.

bg/Hné/Fr Bn A Nemzetközi Ujságíró Szövetség Végrehajtó Bizottsága emlékezteti az összes esatlakozott szervezeteket arra, hogy a második Kongresszus a sajtószabadságra vonatkozó határozatában kijelentette:

"A világ minden nemzete belefáradt a háboruba és tiszta szívéből a békére vágyik. Mint jóakaratu emberek arra törek-szenek, hogy egymást megismerjék és megértsék, hogy ezzel elkerüljék azt, hogy összütközések keltszenek közöttük".

Ezt a béke és kölcsönös megértés vágyát na, egy évvel a második Kongresszus után, embermiliók támogatják.

Azonban a nyilvánvaló tény ellenére a világ ez utóbbi évek során egy, az idegháboru, vagy a hidegháboru által okozott és egyre növekvő feszültség és aggodalom légkörében élt. Ezt a légkört felelőtlen és egyre növekvő hajthatatlansággal a nyugati országok kapitalista csoportjai irányítják.

A végrehajtó bizottság kijelenti, hogy ebben a háborus propagandában, amely propagandának következményei embermiliók számára végzetesek lehetnek, a kapitalista sajtómonopóliumok által ellenőrzött hatalmas hírszolgálati irodák és sajtószervek döntő szerepet játszanak. Hamis hírek, rágalom atomháborura és "preventív háborura" való nyílt uszítással háborus pszichózist keltenek. Ezzel a világ nemzeteit az egyes országok és az egyes társadalmi rendszerek közötti meg-hasonlás útjára vezetik és belesodorják egy új, romboló világháboruba.

A végrehajtó bizottság rámutat arra, hogy az UNO közgyűlésének múlt évben elfogadott határozata ellenére, amely határo-zat elítéli a háborus uszítókat, a háborus propaganda a nyugati országok többségének sajtójában egyre jobban folytatódik és azonos a helyzet mind-azon országokban, amelyek a nyugati táborban sorakoztak fel. Ez a hábo-rus propaganda csúspontján van az Egyesült Államokban, Törökországban, Görögországban, Hollandiában. Ezekben az országokban a lapok nyílt há-borus felhívásokat közölnek. Ugyanazon országokban a hamis és élezatos hírek, valamint a Szovjetuniót és a népi demokráciákat érintő rágalmozá-sok közlése jelenti a normális módját annak, hogy az olvasókat az or-szágok életkörülményeiről tájékoztassák.

/Folyt. köv./

5.

B E L F Ö L D I H I R E K.

42.

B szám.

1948. november 18.

21 óra 20 perc

/A Nemzetközi Ujságíró Szövetség...folyt./

bg/Hné/Fr

A végrehajtó bizottság megbélyegzi azokat a háborus uszi-tókat és háborus propagandistákat, mint Laurance /New York Times / Dow Pi-erson /Daily Mirror /, Paul Schubert /Colliers / Bela Kotehivari /Look/ Keobour /Life/, Cecil Brown, valamint Jaktid Yalcin /Törökország/, akik tollukat a sajtó monopolistáinak adták el és akik aljasul kihasználják a szabadság szent jogát arra, hogy az emberiséget a pusztulásba sodorják.

A végrehajtó bizottság azon a véleményen van, hogy a há-borus propaganda és a háborus uszítás, hamis hírek terjesztése, amely hi-rek a nemzetek között meghasonlást okozhatnak, összeférhetetlen az ujság-írás nemis és becsületes kötelességével.

A végrehajtó bizottság felhívja az összes nemzeti szerve-zeteket, hogy szilárdan és férfiasan küzdjenek a kapitalista sajtómonopó-liumok, hírgyűlökségek és más szervek ellen, amelyek keresztül egy mono-polista kisebbség befolyásolja a sajtó és a hírgyűlökségek tevékenységét, tekintetbe véve, hogy befolyás következtében a legnagyobb ujságok egyszer-ri emberek milliói közötti ollanséges szellem terjesztőivé válnak. A vég-rehajtó bizottság azért is bocsátja ki a felhívást, mert azok az ujságírók, akik a szervezetben dolgoznak, arra kényszerülnek, hogy oly eszméket és vélo-nényeket terjesszenek és védjenek meg, amelyek tőlük, dolgozó emberektől, idegenek.

A végrehajtó bizottság ünnepélyesen kijelenti, hogy elhatározottan harcolni fog a háborus uszítók, a faji és nemzeti türelmetlenség ellen. Felhívja az ujságírók ösz-szes nemzeti szervezeteit, egyesítsék hangjukat a világ többi haladó és demokratikus szervének hangjával, amelyek elkeseredett harcot folytatnak a békéért, az együttműködésért és a nemzetek kölcsönös együttműködéséért.

---

Non engedhetjük, hogy a papitalár védők beruljon reakciós megmozdulásokra.

Bebrics Lajos állantitkár Debrecenben.

Kir & Ki/Hav/Fr Bn D e b r e c e n, november 18.

A debreceni és környéki vasutas és postás dolgozók csütörtökön Debrecenben nagygyűlést tartottak. Arató Károly üzletigazgo-tó rövid beszéde után Bebrics Lajos állantitkár szólalt fel. Hangsúlyozta, hogy bármerre nézünk az országban, mindenütt a viruló élet jeleit látjuk.

/Folyt. köv./

Y.

BELFÖLDI HIREK.

34. szán.

1948. november 18.

11 óra 15 perc

/Nem engedhetjük...folyt./

Kir & Ki/Hav/Pr Bn

Munkások és parasztok új nappalá töve dolgoznak azon, hogy életszínvonaluk minél magasabbra emelkedjék. E megfeszített munkának meg is van az eredménye. Az imperialista országokban éppen ennek ellenkezője történik.

Ezután megemlítette, hogy a közlekedési alkalmazottak, különösen a vasutasok, az egész nemzet érdekében álló feladatot teljesítették, amikor megteremtették a négy- és félnapos kocsifordulót. Foglalkozott a klerikális reakcióval, amelynek élén Mindszenty áll. Mindszenty régi ellensége mindennek, amit a munkásosztály akar. A népi demokrácia minden megmozdulását vak dühvel ellenozte és lehetetlenné akarta tenni. A kormány a legtöbbször vallásszabadságot biztosítja, de nem engedhetjük meg, hogy a papi talár védőül boruljon olyan reakciós megmozdulásokra, amelyek a népi demokrácia érdekeit ellen dolgoznak.

A nagygyűlés ezután egyhangú lelkesedéssel határozati javaslatot fogadott el, amely a többi között megállapítja, hogy a debreceni és környéki vasutas és postás dolgozók ólójaike valóraváltásával haladnak a szocializmus felé. A vasutas és postás dolgozók nem hajlandók tűrni, hogy egyesek az egyház palástja mögé bujva a dolgozók kivívott jogait és az eddig elért eredményeket veszélyeztessék. A szabadság védelmében kéri a demokratikus kormányzatot, szüntesse meg a dolgozók lelki békéjének biztosítása érdekében Mindszenty uszító gyűléseit. Akadályozza meg a kormány, hogy a templomi szószéket agitációs célokra használják fel.

A nagygyűlésről üdvözlőtáviratot küldtek Rákosi Mátyás miniszterelnök-helyettesnek és Gerő Ernő miniszternek. /MTI./

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás

1948 november 18

21 óra 30 perc

/A Nemzetközi Ujságíró Szövetség .... 10. folytatás./

Judin ezután szemelvényeket olvasott fel Vandervendérnek, régalmazó és háborus provokátor amerikai újságírónak a New-York Post szeptember 11-i számban reggeli híborura uszító szemelvényéből, az ugyancsak háborus uszító Hecks újságírónak a Look című amerikai újság júniusi számában első oldalon közölt hasonlóan uszító tartalmú cikkéből és Spaats, amerikai tabernoknak a Life című folyóirat júniusi és júliusi számaiban reggeli, a Szovjetunió ellen uszító cikkeiből.

- Folyik-e az amerikai sajtóban - folytatta Judin - hasonló propaganda a béke érdekében a népek békéje és barátsága érdekében? Egyáltalán nem. Az amerikai sajtóban folyó propaganda a népekben pánikot, a holmiban való bizonytalanságot akarja felkelteni s ez az egész világ becsületos emberének őszinte felháborodását váltja ki.

- A Szovjetunió és a népi demokráciák elleni háboru előkészítésére alapították meg az úgynevezett "nyugateurópai szövetséget". Miért volt erre szükség? Az angol-amerikai újságok azt írják, hogy "Európa védelmére". Ki fenyegeti Európát? Olvasták-e a háborura bujtogató urak, akár egyetlen sorát is a szovjet és a népi demokratikus országok sajtójának, amely szerint ezek az országok háborura készülnek, vagy a leghalványabb érzést is tettek-e háborus kihívásra? Nem! Nem olvashattak, mert a népi demokráciák és a szocializmus országaiiban senki sem készült és nem is készült támadásra senki ellen.

- Nézzük meg, hogyan viselkedik az angol-amerikai sajtó az úgynevezett "nyugateurópai szövetséggel" kapcsolatban? Vajjon leleplezi-e az angol-amerikai imperialisták támadó elgondolásait? Szó sincs róla. Ellenkezőleg: minden erejével fókozza a háborus légkört.

- Vajjon háborus propagandának, vagy békepropagandának nevezük mindezt?

- Az amerikai háborus uszítók mögött azonban más állanak sen akarnak eháradni. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45. kiadás 1948 november 18. 21 óra 45 perc

/A Nemzetközi Újságíró Szövetség végrehajtó bizottsági ülésének harmadik napja, 11. folyt./ V8/Pj/Lt/FE/Hné/Ko Bn

- Szükséges-e ilyen vonatkozásban a török sajtóról beszélni, amely napról-napra háborúra uszít. A török sajtó és újságírói igen rossz híreket szort. Nemzetközi szólamod lett: Hazudik, mint a török sajtó, vagy: Rágalmaz, mint Yalcin. Mind az azonban nem ment fel bennünk, demokratikus újságírókat. Nem öltöz-tethetjük békés mezbe a Vatan és Yalcin-féle gazembereket, amikor árulótuk a békoszerető népeket fenyegeti.

- Az imperialista konszernok sajtójában fenye-gető méretűket öltött a hazugság, a rágalom, a kihívás. Sorra vette ezután a Hot Vrija Folk című holland lap, az amerikai Daily Mirror, a Hearst-féle New-York Journal, valamint a Vatan című török lap legkínzóbb, ostoba, uszító hazugságait.

- Hazugságok ezek? - kérdezte. Szükségképpen hazugságok! De ezeket a hazugságokat kinyomtatták és ez szemmel lát-hatólag az imperialistáknál senkit sem nyugtatlanít.

- Egész sor példát hoztam fel - folytatta - amelyek arról tanuskodnak, hogy számos ország sajtójában nyíltan háborus propagandát üznek, hogy sok sajtóorgánusa és sok újságíró a háborus uszító szerepét tölti be. Ilyen példákat százával is fel lehet hozni, amennyi csak kell. A lényeg nem a példák száma, hanem az a vitathatatlan tény, hogy eszeveszett háborus uszítók minden eszközt felhasználnak.

- Az amerikai Újságíró Szövetség elnökéhez, Martin urhoz fordulok: miért nem itéli el a háborus uszítókat és hírverőket az a szövetség, amelynek Ön a vezetője? - kérdezte. Lehetséges, hogy Ön egyetért azokkal a háborus uszítókkal, amelyek-ről beszéltem? Ha az így van, akkor nincs mit kérdezni. Lehetséges azonban, hogy Ön nem ért egyet ezekkel. Akkor viszont meg kell kérdezni Öntől: miért nem küzd a háborus uszítókat ellen, miért fedi őket?

- Miért hallgat az Ön vezetése alatt álló újságírószövetség? - fordult Judin az angol Újságíró Szövetség elnökéhez, Bundoekhoz. Miért nem emeli fel hangját a háborus uszítókat ellen?

- Önhöz fordulok most elnök ur a következő kérdéssel: Hogyan járjon el a Nemzetközi Újságíró Szövetség Végrehaj-tó Bizottsága a háborus hírverőkkel és háborus uszítókkal szemben? - kérdezte Konyontól, a végrehajtó bizottság elnökétől.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás 1948 november 18. 22 óra --perc

/A Nemzetközi Újságíró Szövetség végrehajtó bizottsági ülésének harmadik napja, 12. folyt./ V8/Pj/FE/Lt/Hné/Ko Bn

- A mi szervezetünk a demokratikus antifasiszta újságírók szervezete, mint nyílt mozgalom született meg a támadók és a fasiszták ellen. Zászlajára ezt írta: "Harc a háboru ellen a béké-ért, a népek békéjéért és szabadságáért."

- Nekünk, demokratikus és haladó újságíróknak kötelességünk, hogy a háborus uszítókat elleni harcunk első sorába álljunk, amint azt a fasiszta elleni háboru idején tettük. Meg kell ezt tennünk a háboruban elesett tízmillióknovében, ezer és ezer újságírótestvérünk novében, akik a háboruban estek el, vagy akiket a fasiszták kínoztak halálra.

- Felhívásunkat az egész világ országainak tízszáznyi újságírója követi. Minket támogatnak harcunkban a dolgo-zók milliói és ha állást foglalunk a háborus uszítókat ellen, akkor az Újságírók Nemzetközi Szövetsége becsülettel teljesíti kötelessé-gét, amely szerint a béke, a demokrácia és a haladás élharcosa - fojzta be beszédét Judin szovjet delegátus. "A tartós békéért és népi demokráciáért" főszereplője.

Judin beszéde után Martin, az amerikai újságíró szövetség képviselője emelkedett szólásra és kijelentette, hogy a szövetség egyes tagjait ért támadások miatt a végrehajtó-bizottság ülését elhagyja. A bejelentés után az amerikai delegátus távozott.

Bemans belga delegátus azt javasolta, hogy valamennyi indítvány vitáját, így a lengyel indítványt is halasszák el a végrehajtóbizottság későbbi ülésére, hogy addig a megbízottak részletesen áttanulmányozhassanak minden javaslatot. Judin a vita folytatása mellett foglalt állást és a szavazás során 9 szavazattal 4 ellenében így is döntöttek.

A vita folytatása során Kotatkova csehszlovák megbízott egész sor angol és amerikai újságíróval bizonyította, hogy igenis vannak pénzzel megvásárolható újságírók, akik háborus uszítást folytatnak. Ennek fogva minden haladó újságírónak támogatnia kell a háborus uszítókat elleni határozatot.

D/Lt/Ko Öberg svéd küldött ellenezte a lengyel javaslat feletti további vitát. Bundoek angol delegátus ismét azt az álláspontját hangoztatta, hogy a végrehajtóbizottság csak admi-nisztratív ügyeket intézzen s ne foglaljon állást politikai kérdé-sekben.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47. kiadás 1948 november 18. 22 óra 10 perc

/A Nemzetközi Ujságíró-Szövetség...13.folyt./ Vö/PJ/FE/Hné/Lt Bn

Kijelentette, hogy amennyiben politikai állásfoglalásról volt szó, úgy utasításai értelmében nem vesz részt a további vitában. Wijffels holland küldött és Emans belga delegátus csatlakozott az angol delegátus álláspontjához.

Nóvikov román delegátus rámutatott, hogy a politikai kérdéseket és a szomszoros vett szakkérdéseket nem lehet elválasztani egymástól. Az ujságíróknak politikai véleményének is kell lennie. Ha egy ujságíró nem foglal állást alapvető politikai kérdésekben, akkor nem ujságíró. Most arról van szó - mondotta -, hogy mi, haladó szellemű ujságírók milyen álláspontot foglaljunk el a háborús uszítókkal szemben. Vajon a háborús uszítók mellett, vagy a béke mellett foglalunk állást? Világosan meg kell mondani véleményünket, haározottan állást kell foglalnunk a háborús uszítók ellen. Hangoztatta ezután, hogy a román delegáció teljes mértékben támogatja és elfogadja a lengyel javaslatot, mert az véleménye szerint a Nemzetközi Ujságíró-Szövetség megerősödését, tekintélyének megnövekedését eredményezi.

A francia megbízott az elnök felszólítására írásban is betorjlesztette már jelzett módosítási javaslatát, amelyben a háborús uszító ujságírókat megbélyegző mondat után a következő kiegészítés beszúrást javasolja:

"...tisztelettel adózik annak a sok ujságíróknak, a világ minden részén, akik bátran folytatják a harcot a háborús uszító hadjárat és a hamis hírek terjesztése ellen s így híven kitartanak a béke és szabadság eszméje mellett, amely eszméért annyi társuk áldozta életét."

Zaszlavszki szovjet megbízott szintén módosító indítványt terjesztett elő. Ennek szövege a következő:

"Háború már egész sor országban folyik: Görögországban, Indonéziában, Vietnamban, Kínában és Palesztinában és ezért a bűnös háborúért a felelősség azokat az ujságírókat terheli, akik egyik népet a másik ellen uszítják."

Kowalczyk lengyel megbízott hozzájárult a módosításokhoz. Ezután névszerinti szavazás következett a francia és szovjet módosítással kiegészített lengyel javaslatról. A javaslat mellett tizen szavaztak: Bulgária, Csehszlovákia, Franciaország, Magyarország, Lengyelország, Izrael, Románia, a Köztársasági Spanyolország, a Szovjetunió és Jugoszlávia. Otton: Ausztria, Hollandia, Belgium, Svédország és Anglia megbízottai tartózkodtak a szavazástól. Egy megbízott, az amerikai, távol volt. A javaslat ellen senki sem szavazott.

/Folyt.köv./

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48. kiadás 1948 november 18. óra perc

/A Nemzetközi Ujságíró Szövetség...14. folytatás./ Vö/PJ/FE/Lt/Hné/Hné Bn

Ezután rátértek a napirend 4. pontjára, a haladó ujságírók védelméről szóló magyar javaslatra.

Horváth Márton emelkedett szólásra. Egyes delegátusok rosszaságukat fejezték ki a napirend miatt és tartózkodást jelentettek be azért, mert a Nemzetközi Ujságíró Szövetség konferenciája nem hajlandó csupán technikai és anyagi kérdésekről tárgyalni. Ez struccpolitika: mert ha fontos is számukra az életszínvonal, még sokkal fontosabb, hogy sok szorongással nyugati ujságíró kollegánk tollát ne kényszerítsék a háborús propáganda szolgálatába, amint azt a nagy amerikai lapok szernőknél nap, mint nap tapasztaljuk. Véleményem szerint az ujságíró szervezeteknél nemcsak tagjai anyagi, hanem erkölcsi védelméről is gondoskodnia kell. Nem szabad megtűrniük a háborús uszítással foglalkozó ujságírók működését még akkor sem, ha egyes laptrösztök tisztor többet fizetnének is a mérgező cikkükért.

"Azok a delegátusok ebben a toromban, akik tartózkodnak a háborús uszítás elleni állásfoglalástól, - "mert az politika" - gyakorlatilag támogatják az uszítás politikáját. Ha engednénk nekik és valóban csak anyagi kérdéseket tárgyalnánk, akkor a mi konferenciánk egy olyan orvoskongresszushoz hasonlítana, mely nem a betegségek leküzdésével törődne, hanem egyedül és kizárólag a tisztelődíjak nagyságával.

Más ujságíró típusról akarok azonban beszélni, olyanokról, akik az újságírókat vetették keletre a háborús pusztítás elleni harcban s akik üldöztetés ellen fel kell emelni nekünk tiltakozó szavunkat.

Rámutatott Horváth Márton arra, hogy a nemzetközi reakció által újra megindított ujságíróellenes üldözési hadjáratnak számos áldozata van. Utalt Polk amerikai ujságíró meggyilkolásának körülményeire, Howard Fast amerikai író bebörtönzésére, Gates amerikai ujságíró véd áll helyzetésére, valamint Glezozs görög ujságíró halálraítélésére.

A reakció a sajtószabadságot s a demokratikus ujságírók legelőnyös jogait a legkülönbözőbb módokon próbálja megfojtani és sárba tiporni, - mondotta ezután. A magyar ujságíróknak az a véleményük, hogy ezekben a terrorerőszakok a nemzetközi ujságírótestületen egységes fellépéssel kell gátat vetni.

Horváth Márton ezután előterjesztette a magyar küldöttség határozati javaslatát, amelynek szövege a következő:

"A Nemzetközi Ujságíró Szövetség végrehajtóbizottsága felhívja valamennyi ország ujságíróinak figyelmét a haladó ujságírók üldözésének egyre súlyosabbá váló eseteire."

/Folyt.köv./

L

BELFÖLDI HIREK.

B. 43. szán.

1948. november 18.

óra perc

/A Nemzetközi Ujságíró Szövetség. 15. folyt./

Vö/Po/FE/Fr Bn

Ezek az üldözések a független sajtó jogainak lábbaltiprását jelentik és közvetlenül fenyegetik a sajtószabadságot s tánculást jelentenek a népek szabadsága és függetlensége ellen. Ezek az üldözések annak a haljáratnak a keretében tartoznak, amelyet a reakciós erők rendszeresen folytatnak s egy új világháborúnak s a népek leigázásának az előkészítését jelentik.

A végrehajtóbizottság példaként felhozza a haladó ujságírók üldözésének alábbi eseteit, mint olyan eseteket, amelyek a legnagyobb felháborodást váltják ki:

- 1./ Polk amerikai ujságíró meggyilkolása, amely az egész világ ujságírói között nagy felháborodást keltett.
- 2./ Glez szónok, a Rizospaszisztisz főszerkesztőjének küszöbön álló meggyilkolása.
- 3./ Howard Fastnak, a jólismert amerikai fasisztaellenes írónak és ujságírónak bebörtönzése.
- 4./ Gatesnek, az amerikai Daily Worker szerkesztőjének üldözése.

A Nemzetközi Ujságíró-Szövetség végrehajtóbizottsága számos ujságírószervezet javaslatát támogatva a következőket követeli:

a./ Teljes és tárgyilagos vizsgálatot kell folytatni Polk meggyilkolása ügyében, amely gyilkosságot a reakciós görög kormány bűnösök követtek el, annak a kormánynak a bűnösök, amely beestelen, eszlárd módon igyekszik leplezni a gyilkosokat és azok protektorait.

b./ Meg kell semmisíteni Glez szónok, a görög hazafinak halálos ítéletét és szabadlábba kell helyezni Glez szónok, akinak ítéletért a Görögországban levő angol-amerikai erők felelősek.

c./ Szabadlábba kell helyezni Howard Fastot, akinak egyedüli vótka az, hogy őt a sajtószabadságnak az Egyesült Államokban törvényben biztosított jogával.

d./ Fel kell függeszteni a bírói eljárást Gates, Daily Worker szerkesztője ellen, akinak egyedüli büne az, hogy őt a sajtószabadságnak az Egyesült Államokban törvényben biztosított jogával.

Zitovics, a jugoszláv küldött támogatta a haladó ujságírók védelméről szóló magyar javaslatot.

Israel képviselője bejelentette, hogy tartózkodik a szavazástól.

Az elnök ezután elrendelte a névszerinti szavazást a magyar javaslat felett. A javaslatot 9 szavazattal fogadták el, míg 5 küldött: Ausztria, Hollandia, Palesztina, Svédország és Anglia kiküldötte tartózkodott a szavazástól. Belgium és az Egyesült Államok kiküldöttei nem voltak jelen.

/Folyt. köv./

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 50. kiadás

1948 november 18.

22 óra 15 perc

/A Nemzetközi Ujságíró Szövetség végrehajtó bizottsági ülésének harmadik napja, 16. folyt./ Bs/Hnó/Ko Bn

Az elnök a továbbiakban ismertette az izraeli kiküldött bonyújtott javaslatát. Ezzelint felkérlik a Nemzetközi Ujságíró Szövetség Végrehajtó Bizottságát, hogy főtítkára révén forduljon az Egyesült Nemzetek titkárságához és járjon el abban az értelemben, hogy az Egyesült Nemzetek által a jövőben rendezett minden, a sajtószabadság kérdésével foglalkozó értekezletre hívják meg mindazon országok képviselőit is, amelyek még nem tagjai az Egyesült Nemzetek szervezetének, de viszont tagjai az Ujságírók Nemzetközi Szövetségének.

A javaslatot közfelfelé, egyhangúlag elfogadták.

Konyon elnök ezután javasolta, hogy a kongresszus határozati javaslatban mondjon köszönetet a Magyar Ujságíró Szövetségnek és a magyar kormánynak a kongresszus megrendezéséért, a minden téren nyújtott támogatásért és azért a meleg vendégszeretetért, amelyet a kongresszus tagjai itt tartózkodásuk alatt mindonútt tapasztaltak.

Az angol, csehszlovák és lengyel küldöttségek vezetői esatlakoztak az indítványhoz és a kongresszus tagjai helyülköl felállva lelkes tapsal fogadták el Konyon elnök indítványát.

Zaslavszkij, a szovjet küldöttség vezetője, emelkedett végül szólásra s javasolta, hogy az értekezlet mondjon köszönetet Konyon elnöknek azért a kiváló munkáért, amelyek gyakran nehéz körülmények között végzett az ülések vezetésével. Az értekezlet résztvevői hosszantartó, lelkes tapsal fojezták ki köszönetüket az elnöknek.

Konyon elnök megköszönte az iránta megnyilvánult bizalmat és az ülést bejejeztettnek nyilvánította. /MTI/

A Kiszgazdapárt Mihályfi Ernőt jelölte az országgyűlés alelnökének FK & KÖ/Sa/Ko Bn A Független Kiszgazdapárt Politikai Bizottsága Dobi István elnöklésével esütörtök délután ülést tartott. Gyöngyösi János főtítkár külpolitikai tájékoztatót adott, majd Bognár József ügyvezető alelnök ismertette az időszerű bolpolitikai kérdéseket és a párt téli munkaprogramját. A vitában Mihályfi Ernő, Szijjártó Lajos, Drótos Lajos, Nagy Dániel, Kiss Gergely és Patonai Etyok szólaltak fel, majd Dobi István, Bognár József, Gyöngyösi János válaszoltak a felszólalásokra.

/Folyt. köv./

S.

MTI KELELDI HIREK

B. 51. kiadás 1948. november 18. 22 óra 25 perc

Időjárás-jelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti november 18.-án, esütörtökön este:

Európa északi felét az évszakhoz képest enyhe levegőhullámok árasztják el, amelyek az Atlanti óceán felől kelet-felé tartanak. Középeurópában ugyancsak enyhe, de esendesebb és ködképződésre hajlamos az idő.

Hazánkban folytatódott a lassu felmelegedés. A hőmérséklet országsszerte 10 fok közelébe emelkedett, Sopronban és Pécsen 12 fokot ért el. Sokhelyen a tartós köd akadályozta a felmelegedést. Szegeden ennek következtében a hőmérséklet nem emelkedett négy fok fölé. Csapadékot nem jelentettek.

Budapesten esütörtökön este 21 órakor a hőmérséklet 4 fok, a tengrszintre átszámított légnyomás 772 mm, gyöngén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás pontok estig: Mérsékelt szél. Változó felhőzet; Többfelé köd. Néhány helyen kisebb eső, vagy ködcsitálás lehet. A hőmérséklet alig változik. /MTI/

---  
/A Kormánybizottság Mihályfi Ernőt jelölte az országgyűlés alelnökének folytatás/ PKG & KB/Sa/Ko Bn

Ortutay Gyula, vallás- és közoktatásiügyi miniszter az egyház és az állam viszonyával kapcsolatban tett közléseket.

Gyöngyösi János főtitkár javaslatára a politikai bizottság egyhanguan Mihályfi Ernőt, az elnöki hivatal volt vezetőjét, jelölte az országgyűlés alelnöki méltóságára. /MTI/

BELFÖLDI HIREK.

B. 52. szám. 1948. november 18. 23 óra 35 perc

Szavalo-est a Vajda János Társaságban.

Jf/Ko/Tr Bn Esütörtökön este fél 9-kor a Vajda János Társaság jólaikorúlt szavalo-estet rendezett a Fészek-klubban, az ellenállás költőinek emlékeztetőre. Góda Gábor, a székelyfőváros kulturális osztálya vezetője, a Vajda János Társaságnak a magyar ellenállásban vitt szerepéről emlékeztetett meg, rámutatva arra, hogy a társaság akkor is és ma is átértette feladatát. Akkor az ellenállás hivatott volt, ma a haladás zászlóvivője akar lenni.

Utána Domány Éva, szavalo-estje következett. Az eston sikerrel működött közre Kondor Lipót zongoraművész. /MTI./

---  
Hatévi börtönre ítélték Patay Samu volt főispánt.

Kir & Ki/Hav/Tr Miskolc, november 18.

A miskolci népbíróság háborús népellenes bűncselekmények miatt hatévi börtönre ítélté Patay Samu volt abraújvárosi főispánt. Patay mint a MPP elnöke sok népellenes cselekményt követett el. /MTI./

---  
Dinnyés miniszterelnök fogadása a külföldi újságírók tiszteletére.

D/Tr Dinnyés Lajos miniszterelnök esütörtökön este a városligeti Gundel étteremben fogadást adott a Nemzetközi Újságíró Szövetség végrehajtóbizottsági ülésén résztvett külföldi újságírók tiszteletére. A fogadáson megjelentek: Dinnyés Lajos miniszterelnök, Rákosi Máttyás miniszterelnökhelyettes, a kormány és az államtitkársági kar számos tagja, a Magyar Újságírók Országos Szövetségének vezetői, a politika és tudományos élet, valamint a magyar sajtó számos kiválósága, Szmirnov, a szovjet nagykövetség tanácsosa, és a diplomáciai kar több tagja. /MTI./

---  
Vége.